

Szerkesztőség és Kiadóhivatal
SZUBOTICA
KMAJ IOVIN TRG 8
Telefonok
Kiadóhivatal 8-58
Szerkesztőség 8-10, 8-83

Szerkesztőség és Kiadóhivatal
egyedire 165 dinár
egy hónapra 55 dinár
Egyetlen
szomban nap, hétfőn és
másnap után napok

XXX. ÉVFOLYAM

SZUBOTICA, 1929. SZEPTEMBER 21.

260. SZÁM

KEDD

Zavargásoktól tartanak a Rajnavidéken a francia katonaság kivonulásakor

A koblenzi főbiztos szerint a német lakosság el van keseredve
a súlyos francia ítéletek miatt

Párisból jelentik: A Rajnatartomány második zónájának kiürítésével kapcsolatban olyan hírek terjedtek el a francia sajtóban, hogy a francia csapatok kivonulását a rajnavidéki német lakosság tüntetésekre fogja felhasználni.

A *Matin* kiküldött tudósítója kérdést intézett Koblenzben Langwerth báró főbiztoshoz, aki azt mondotta, hogy

a francia katonaság kivonulásakor nem kell tartani zavargásoktól.

Igaz ugyan, hogy a lakosság el van keseredve, mert a francia katonai parancsnokság még az utóbbi időben is két súlyos ítéletet hozott egész jelentéktelen kifüggesztésért és az ilyen ítéletek érthetően felbőriítják a német lakosságot, de ennek ellenére a főbiztos szerint mégsem lesz tüntetés a francia katonaság kivonulásakor.

Ujabb polgárháboru fenyeget Kinában

Fellázadt a nacionalista hadsereg egyik hadosztálya
a nankingi kormány ellen

Londonból jelentik: Sanghaiból érkező jelentések szerint

Kinában új polgárháboru áll küszöbön. A nacionalista hadsereg negyedik hadosztálya, amely Honan tartományban állomásozik, fellázadt a nankingi kormány ellen és San-Fat-Kyal tábornok vezetésével Kanton ellen indult.

A lázadás szellemi vezére híre szerint ismét Feng tábornok, bár a nankingi kormány ezt valószínűtlennek tartja.

A váratlanul kitört forradalom kitörésének híre Csang-Kai-Sek tábornok, a nacionalista hadsereg fő-

parancsnoka három hadtestet küldött Honan tartományba.

Kantonban a küszöbönálló támadás híre nagy a pánik

és a kantoni hatóságok sürgős segítséget kértek a nankingi kormánytól.

A lázadó negyedik hadosztály a nacionalista hadsereg egyik legjobban szervezett és legfegyvermeztebb csapatát. Nankingi kormánykörökben a helyzetet ugyan súlyosnak tartják, de hisznek abban, hogy Csang-Kai-Sek tábornok nagy tekintélyével ezúttal is megmenti a nankingi kormányt a sokszor megjósolt bukástól.

Rykov éles támadása az angol kormány ellen

Dovgalevszki párisi szovjetkövet hétfőn Londonba érkezett
ujabb tárgyalások céljából

Londonból jelentik: Az angol-orosz diplomáciai viszony újrafelvételét célzó tárgyalások folytatására Dovgalevszki párisi szovjetkövet hétfőn este Londonba érkezett és kedden megkezdte újabb tárgyalásait Henderson külügyminiszterrel.

Rykov, a népbiztosok tanácsának elnöke — moszkvai jelentés szerint — vasárnap kijelentette, hogy Dovgalevszki felhatalmazása kizárólag az eljárás módjait megbeszélésére szorítkozik. Ezután

Rykov a leghevesebben támadta az angol kormányt, amely szerinte semmiben sem különbözik konzervatív elődjétől. Kijelentette Rykov, hogy *Macdonald* egyszerre vadászik a munkások szavazataira és a konzervatívok barátságára. Végül kijelentette Rykov, hogy Cserovin külügyi népbiztos hosszú távollétének nincsenek politikai okai, hanem Cserovin kizárólag egészségi okokból van távol Moszkvától és felgyógyulása után ismét hivatalba lép.

Erélyes kormányt követelnek Ausztria élére

Seitz bécsi polgármester beszéde a besúharok ellen

Az osztrák gazdasági körök közvetítik
a békét

Bécsből jelentik: Az osztrák belpolitikai válság hét-
döntő stádiumba jutott, mlután

hétfőn juttatta el a kormány az egyes pártoknak az osztrák alkotmánytörvény módosításáról szóló javaslatot.

A kormány körében meg vannak győződve arról, hogy a válság megoldása békés módon lehetséges lesz.

A *Morgen* úgy értesül, hogy az osztrák mezőgazdasági és pénzügyi vezetők egyéniségei érintkezésbe léptek a parlament vezető politikusaival, hogy figyelemztessék őket arra, milyen súlyos megrázkódtatással járhat a mai zavaros viszonyok állandósulása az osztrák gazdasági életre.

Az osztrák gazdasági élet vezetőinek békítő közvetítésétől jó eredményt várnak.

A Heimwehr-mozgalom nagy erősítést kapott azzal, hogy a keresztényszocialista párt fenntartás nélkül csatlakozott hozzá,

amit *Kunschak* keresztényszocialista pártvezér között a Heimwehr vezetőivel.

Több oldalról megerősítik azt a hírt, hogy Streeruwitz kancellár el van tűzelve a lemondásra, mert tudatára jutott annak, hogy a mai nehéz körülmények között nem tud feladatának megfelelni.

Egyre sürűbben és türelmetlenebbül hangzik el az a követelés, hogy

a jelenlegi kormány adja át a helyét olyan kabinetnek, amely meg tud bírkozni a súlyos viszonyokkal és általános az a vélemény, hogy Sechober rendőröknek a jövő embere.

Döntő szempont ebben a gazdasági körök egyre türelmetlenebb sürgetése, mert bár a gazdasági megrázkódtatásról szóló hírek túlyomó része valótlán, mégis a mai helyzet tarthatatlan.

Jellemzi a helyzetet az, hogy Bécsben általában el volt terjedve az a hír, hogy betétesek tömegesen vették vissza a nagybankoktól vagyonukat, holott mindebből csak annyi a valóság, hogy

Bécs városi közszolgálati igazgatóságánál követelték vissza a betétesek jelentékenyebb összességét,

de a hangulat már megnyugodott. Ennek ellenére a bécsi tőzsdén és a szomszédos államok tőzsdéin még mindig erősen folytatódik a dollár iránti kereslet a bécsi megbízások folytán.

Seitz bécsi polgármester hétfőn újabb beszédet mondott, amelyben hangsúlyozta, hogy

Ausztriának és különösen Bécsnek rendre, nyugalomra és munkára van szüksége. A lakosság pártkülönbség nélkül békét kíván, mert nem lehet tovább tűrni az örökös civódást, amelyben egymást tépik az emberek, ahelyett, hogy munkájuk után néznének.

Négy halottja volt vasárnap a mexikói választási küzdelemnek

A két ellentábor revolverharcot vívott
az uccákon

Mexiko-Cittyből jelentik: A választási harc a két ellenjelölt, *Vasconcellos* és *Rubio* között egyre elkeseredettebbé válik és szinte naponként heves tüzharcra kerül a sor a két tábor hívei között. A véres zavargások vasárnap megismétlődtek.

Vasárnap délelőtt véres uccai harc támadt a két jelölt hívei között, néhány perc alatt többszáz revolverlövést adtak le és az egész környéken életveszélyes volt a tartózkodás. Mire a rendőrség megérkezett a harc színhelyére, már négy halottja és számos sebesültje volt az útközletnek.

Erős földrengés pusztított Trapezunt környékén

A katasztrófának több mint száz áldozata van

Konstantinápolyból jelentik: Szükszavu jelentések szerint vasárnap Trapezunt környékén földrengés pusztított, amely többek között egy huszonöt épületből álló tanyát teljesen rombadöntött. A tanyán senki sem maradt életben. A környékbeli falvakban mintegy ötven ház dőlt romba.

A katasztrófának az eddigi jelentések szerint száz-nál több áldozata van, a szerencsétlenség méretei azonban az első rövid jelentésekből nem bontakoznak ki teljesen.

Ludendorffot száműzni akarják Bajorországból

Felháborodás Bajorországban Ludendorff
katholikusellenes támadásai miatt

Münchenből jelentik: *Ludendorff*, aki most Münchenben tartózkodik, egy folyóiratot alapított a bajor fővárosban, amelynek címe *Ludendorff Volkswart*. Ez a kis folyóirat állandóan a katolikus egyházat támadja. A cikkekről arról szólnak, hogy 1923-ban a bajor klérus hisztória meg Ludendorff és elvarátainak puccskisérletét. Ezekre az állandó katolikusellenes támadásokra válaszul most a *Bayerischer Kurier*. A rendkívül élehangú cikk felszólítja Ludendorffot és felcséget, hogy sürgősen hagyják el Bajorországot.

— Ludendorffék — írja a lap — hazafias jelszavak ürügye alatt a legmegengedhetlenebb módon gyaláz-

zák a katolikus egyházat, köztisztelőben álló férfiak becsületében gázolnak, szemérmetlen valótlanosságokat balmoznak össze, arcpirítóan elferdítik a tényeket. Lapjuk minden héten elköveti ezeket a botrányos dolgokat

és rendszeresen kísérletezik azzal, hogy feldúlja a bajor nép békéjét és nyugalma. Ludendorffék visszaéltek azzal a vendégjoggal, amit Münchenben élveztek és ezért távoznok kell Bajorországból.

Be kell nyújtani a kölcsönkötvényeket az Agrárbankhoz

Az agrárszövetkezetek nyolc százalékos hitelt kapnak a bankoktól

Az Avala jelenti Beogradból: A Privilegizált Agrárbank kedden a következő közlést adta ki:

Miután a bank befejezte az organizációs munkálatokat az aktív működés megkezdésére, a végrehajtóbizottság hozzájárult azoknak a kérdéseknek rendezéséhez, amelyek szoros összefüggésben vannak a bank aktív működésével. Az igazgatóság legutóbbi ülésén elfogadta a bank személyzetéről szóló ideiglenes szabályzatot és a bank különböző ügyleteiről szóló szabályzatot.

Ugyancsak a bizottság legutóbbi ülésén megállapították a kamatlábat a következő módon:

a) A bank kölcsönökét fog adni és hiteket fog jóváhagyni a mezőgazdasági szervezeteknek nyolc

százalékos kamatlábalal évenként, azzal a korlátozással, hogy ezek a szervezetek tagjaiktól az azoknak adott kölcsönökért nem számíthatnak két százaléknál több saját rezsiköltséget, ilymódon a mezőgazdasági szervezetek tagjai számára tíz százalékos kölcsönt biztosítanak.

b) Egy évi kölcsönökért a bank hét százalékos kamatot fog számítani.

c) Hosszulejáratu jelzálogkölcsönökért a kamatláb kilenc százalék lesz.

A bank szabályzata értelmében, amelyet a bank közre fog tenni, felhívja az összes érdekelteket hogy nyújtsák be hitel iránti kérvényeiket. A bank helyisége Beogradban, Szreinszka ulica 6. szám alatt van.

Egy francia léggömbbronsaira akadtak egy horvátországi faluban

Vérnyomokat találtak a léggömbön

Zagrebból jelentik: Vasárnap este a zagorjei Ivanec járásban Crkvice és Kamenica között egy hatalmas ballon hullt alá. A lakosság nagy tömegben ment a falu szélére és csakhamar két falu népe találkozott össze a csoda körül, amely, mint később kiderült, nem volt más, mint egy kormányozhatatlan léghajó maradványa.

A parasztek eleinte nem mertek közeledni az égi testnek vélt tárgyhoz, amelynek tetejéből vékony csikban gőz szivárgott ki. Később az emberek nekibátorodtak és megállapították, hogy az »égitest« a technika vívmányai közé tartozik.

A parasztek egész közel mentek és megállapították, hogy a ballon kosarában csupán egy magasságmérő van. A műszer szerint a ballon ötezer méter magasságot ért el és a nagy magasan valószínűleg kipukkadt. A nap-é-egyenlőségi viharok Horvátország felé sodorták, ahol leesett. A ballon kosarán és a köteleken vérnyomokat találtak, míg a vásznon látható betűkkel ez állt: *St. Lazare*. A kosáron kívül még egy nagy kék-fehér-piros színű francia nemzeti lobogó és egy kék-sárga színű kisebb zászló volt a léghajón.

A parasztek, mint megállapították, kifurták a ballon tetejét és a kiömlő gáz majdnem megmérgezett egy embert, aki egészen közel állt és miután nem vette észre, hogy gáz ömlik rá, rövid idő múlva eszméletlenül esett össze. A különbs leletről hétfőn értesítették a járási főszolgabírókat, ahonnan a főszolgabíró és több szakértő szállt ki a helyszínre és a közeli lepoglavai feyházba szállították a ballon maradványait. Lepoglaván a leletet a katonai hatóságok fogják tüzetesebben megvizsgálni.

A hatóságoknak az a véleményük, hogy a ballon Franciaországból sodródott ide. Franciaországban ugyanis nemrégiben léggömbversenyek voltak és azt hiszik, hogy a szél hajította Horvátország fölé a gömböt. Arról, hogy mi történt a léggömb utasával, nem tudtak semmit sem megállapítani. Valószínűnek tartják, hogy a léggömb utasa szerencsétlenül járt. Ezt a talált vérnyomokból következtetik. Az utas borzalmas halálküzdelmet vivhatott. A léggömb ötezer méter magasságban volt, amit az utas szervezete már nem bírt ki és a vérnyomokból következtetve a halálküzdelem során kímében véresre marta önmagát.

A zagrebi merénylő pincér az államvédelmi bíróság előtt

Ozsanic Márkó tagadja, hogy része van a Grauer elleni merényletben

Beogradból jelenti az Avala: Az államvédelmi bíróság hétfőn kezdte tárgyalni Ozsanic Márkó zagrebi pincér bűnügyét. Az ügyészség szándékos emberölés kísérletével vádolja Ozsanicot, mert a múlt év karácsony előestéjén a zagrebi Korzó kávéházban négy revolverlövésessel meg akarta ölni Grauer Alfréd belügyminisztériumi nyomozó tisztviselőt. A golyók közül csak egy talála el Grauert a mellén, míg a többi golyó más emberek életét is veszélyeztette.

Az államvédelmi bíróság elnöke, dr. Szubotić Dusán semmitörző elnök kilenc órakor nyitotta meg a tárgyalást, majd az államügyész olvasta fel vádiratát, amelynek főbb pontjai a következők:

A kritikus este Grauer Alfréd a Korzó kávéházban ült. Fél nyolc óra tájban egy piklók hívta Grauert a telefonhoz azzal, hogy valaki keresi. Grauer egy nehéz függőnyel eltakarta ajtó mellett haladt a telefonfülké felé és amikor az ajtótól három lépésvire lehetett, egymásután négy revolverdörrenés hangzott el. Azok, akik a közelben voltak, látták, hogy a függőny mögül egy kéz mered előre revolverrel, majd amikor a négy lövés eldőrdült, a kéz a függőny mögé húzódott. A revolver egyik golyója Grauert a mellén sebesítette meg, másik pedig a lábán okozott kisebb sebesítést. Grauert nyomban kórházba szállították. A kávéházban senki sem látta a merénylőt, mert teljesen eltakarta a sötét, nehéz függőny. Grauer Jakopics József és Ozsanic Márkót gyanúsította a tett elkövetésével. A rendőrség ebben az irányban megindította a nyomozást. Nyomban kihallgatták Jakopicsot, aki beismerte, hogy Grauerrel valóban rossz viszony-

ban élt és gyűlölte, de erélyesen tagadta, hogy a merénylethez bármi köze is volna. Jakopics tanukkal alibit is igazolt. A rendőrség Ozsanic Márkót akarta kihallgatni, de sehol sem találták. December 27-ikén, amikor az újságokból értesült arról, hogy körözik, önként jelentkezett a rendőrségen. Beismerte, hogy a kritikus este hét órakor látta Grauert a Korzó kávéházban, de onnan elment a Jadran kávéházba, ahol nyolc óráig tartózkodott. A rendőri nyomozás azonban számos körülményt állapított meg, amelyekből arra következtettek, hogy Ozsanic nemcsak hogy közvetlenül résztvevő az intrinimált bűncselekményben, hanem annak elkövetője volt. Ozsanic Beogradban a Ruszki-cár kávéházban volt pincér, de Grauer figyelemztette a kávéház tulajdonosát a pincérre, akit elbocsátottak. Ozsanic innen a beogradi vasuti étterembe ment, ahol alkalmazást kapott, de Grauer tanácsára innen is elbocsátották. A vádlott ezért meggyőződte Grauert s elhatározta, hogy megbosszulja magát. Ozsanic első elbocsátása után azt mondta Bánfics József nevé társának:

— Grauert, ha Zagrebbe jön, elteszem láb alól.

Hasonló fenyegetéseket mondott mások előtt is. A tanuk vallomásából megállapítható, hogy a vádlott este hét órakor a Korzó kávéházba ment, ahol rövid ideig tartózkodott, épen addig, míg megkereste Grauert. Ozsanic azzal védekezik, hogy nem Grauer miatt jött a kávéházba, hanem bátyjához és ismerőseihez, aiktól pénzt akart kölcsönözni. A tanuk vallomásából azonban kiderül, hogy Ozsanic Grauert azért akarta megölni, mert detektív volt.

A vádirat felolvasása után megkezdtek a vádlott kihallgatását, aki kijelentette, hogy nem érzi magát bűnösnek, mert a tettet nem követte el és arról nem tudott. Az elnök kérdéseire ezután elmondotta, hogy körülbelül hét óra tíz perckor érkezett a kávéházba, hogy testvérétől vagy valami ismerőstől pénzt kérjen kölcsön. Karácsonyra haza akart utazni Vranovára, de nem volt pénze.

A vádlott ezután elmondotta, hogy három elemít, négy tanonciskolát és négy gimnáziumot végzett. Elmondotta továbbá, hogy Grauer öt egy zagrebi és két beogradi kávéházból elhócsátotta. Nem tudja, hogy miért haragudott rá Grauer. Tagadta, hogy megölésért fenyegette volna a nyomozó tisztviselőt, hanem azt mondta, hogy minden összekötöttségét felhasználja arra, hogy Grauert elbocsátassa az állami szolgálatból.

— A vádirat nem akarja elismerni annak valódiságát — mondotta a vádlott — hogy én a kávéházba pénzt mentem. Kijelentem, hogy más célom nem volt, mint hogy pénzt szerezzek, hogy hazautazhassam. Azt is bűnül róják fel, hogy törrel és revolverrel fenyegettem le magam, amit nagyon sokan mások is megcsináltak, de ez számomra sem jelent azt, hogy hajlamos van a gyilkosságra. A zagrebi rendőrség állandóan mint gyanúsított tartott nyilván. A Risztovics Vladimir beogradi lapszerkesztő ellen elkövetett merénylet idején Beogradban tartózkodtam, mégis rám gyanakodtak. Le is voltam tartóztatva, de szabadlábra helyeztek és bízom, hogy a bíróság ezúttal is szabadlábra helyez.

A bíróság ezután részletesen kihallgatta a vádlottat arra vonatkozólag, hogy amikor a Korzó kávéházból hét óra után elment, hova ment és hol töltötte az estét.

A tárgyalást kedden folytatják.

A noviszadi népegyetem tevékeny munkát folytat

Fél év alatt harminckét előadást rendeztek a népegyetemen

A noviszadi népegyetem jelentést adott ki ezidei első félévi működéséről. A jelentés kiemeli, hogy a noviszadi iskolák, kulturális és közművelődési egyesületek vezetői megállapították annak a szükségességét, hogy a nép széles rétegeit szisztematikusan, népies előadások rendezésével neveljék és e cél elérésére megalkították a Noviszadi Népegyetemet. A népegyetem célja az alapszabályok szerint az volt, hogy a földművek, a kereskedők és iparosok, a kereskedő és iparosifjúság valamint az intellektuellek szélesebb rétegei részére különböző előadásokat rendezzen.

A noviszadi iskolák és kulturális egyesületek vezetőinek értekezletét 1928 december negyedikén tartották meg s az értekezleten a következő intézetek és egyesületek képviseltették magukat: a fii gimnázium, a kereskedelmi akadémia, a fii polgári, a leány polgári iskola, az elemi iskolák igazgatói, a kultúrszövetség képviselői, a Narodna Odbrana, a négyesületek és a Vörökérszki kiküldöttjei.

A népegyetem elnöke dr. Borota Branislav polgármester lett, alelnök Balubdzsics Mirkó gimnáziumi igazgató, titkár Banica Svetislav tanár, pénztáros Radulovics Bránko polgári iskolai igazgató, a választmány tagjai: Petrovics Gyóka járási tanfelügyelő, Ruzsics Dusán és Boros Mihály iskolaigazgatók.

A népegyetem március hónapban kezdte meg programjának végrehajtását. Az intellektuellek részére külön programot dolgoztak ki. Az intellektuellek számára a következő előadásokat rendezték: Jovanovics M. Jován volt külügyminiszter és volt londoni követ tartott előadást »Hazánk megalkotása« címen, dr. Dvornikovic Vladimir egyetemi tanár: Krisztus mint személy, Az aktív és passzív kereszténység. A nyugateurópai kultúra válsága címen, dr. Taranovszki Teodor egyetemi tanár: »Törvényesség Dusán cár ideje alatt« címen, Jovanov Dusán noviszadi gimnáziumi tanár, »Az ősbemléte és fejlődése« címen, Balubdzsics Mirkó noviszadi gimnáziumi igazgató »Mit láttam Németországban?« címen, Melcs Otibor a beogradi csehszlovák követség titkára »Kulturális és gazdasági viszonyok a csehszlovák köztársaságban« címen, Jovanovics M. Jován »Szerbia felelőssége a világháboruban« címen tartott előadást. Legutóbb Milosevics Momecsilló közoktatásiügyi minisztériumi osztályfőnök és Manojlovics Kesza beogradi tanár tartottak előadást a poznaui lengyel kiállításról. Az előadások megjelentek Babinszki Vaclav beogradi lengyel követ és Sztrazsnicki lengyel katonai attasé is.

A népegyetem ezenkívül tavasszal huszonegy előadást rendezett a nép számára. Ezeket főleg elemi iskolai épületekben tartották a város különböző részén és tudományos filmeket is mutattak be a népek. Az előadások témái a következők voltak: Hazánk alkotásai, hazánk szépségei, hogy él a virág, a háziipar és házimunka, Karagyorgye és az első felkelés, a föld összetétele és megművelése, az állattenyésztés fontossága stb. Az iparos ifjúság részére külön előadást tartottak. A nép részére rendezett előadásokon 1420 személy vett részt. Az összes előadásokat jutalmazták. A bácska tartomány 15.000 dinár, a noviszadi iskolások 2.250 dinár segélyt adott a népegyetemenek.



ARISTONA 4

Ez a készülék a nyugati országokban gyorsan közkedvelt és általánosan elterjedt lett és most már Jugoszláviába is eljutott hódító útján.

Ezen készülék az N.V. Nederlandsche Seintoestellen Fabriek Hilversum, (RADIO HILVERSUM) eredeti gyártmánya. —

E nagyrányú holland rádiógyárban 2000 munkás dolgozik rádióeszközökön és minden hozzávaló, az utolsó csavargig, 1/400 mm. pontosságig lesz a gyárban elkészítve. RADIO HILVERSUM gyárának laboratoriuma elsőrendű és európai hírnémetek és fizikusok vezetése alatt áll. —

RADIO HILVERSUM gyártmányai ma már mind világhírűek, és különösen az ARISTONA 4 típusú legújabb készült készülék úgy nagy hangereje, rendkívüli selektivitása, valamint tiszta, kellemes hangleadása miatt válik ki a többiek közül és miután a készülék kecskaal teljesen elzárható is, úgy, ez mindenkinek a legmeglehetőbb ajánlható.

További felvilágosítással és bemutattással szívesen áll rendelkezésre a

"RADIO HILVERSUM"

JUGOSZLÁVIAI VEZÉRKÉPVISELETE

SUBOTICA
Pašičeva ul. 1. ; KONRATH D.D. BEOGRAD.
Telefon: 6-23. Balkanska ul. 20
Telefon: 53-43

Mitrovicán kivégeztek egy többszörös rablógyilkost

A halálraítelt a siralomházban tanulságos mesét mondott el — Szülőfalujából heten jöttek elbucszni az elíteltől, akinek utolsó kívánsága az volt, hogy szülőföldjén temessék el

Mitrovicáról jelentik: A hirtelen idegére fordult szeptemberi hajnalon hétfőn halálos ítéletet hajtottak végre a mitrovicai törvényszék udvarán. A mitrovicai törvényszéknek minden forum által jóváhagyott ítélete alapján felakasztották Odobasics Ivánt, aki büntérsaival együtt a múlt év október hó 5-ikén Bugyanovci szerémmegyei községben bestiális kegyetlenséggel meggyilkolta és azután kirabolta Bozsics Gyoka gazdálkodót, annak fiát és fiatal feleségét. Odobasics előzőleg büntérsaival Micsics Lázárral és Jociés Milánnal a Szerémségben több fegyveres utonállást követett el.

A törvényszék a vádlottak javára semmiféle enyhítő körülményt nem látott fennirognni, ellenben terhelő körülménynek vette, hogy a rablógyilkosságot vadállati kegyetlenséggel követték el s ezért úgy Odobasicsot, mint Micsics Lázárt és Jociés Milánt halálra ítélték.

Szombaton érkezett meg a mitrovicai törvényszékhez a zagrebi báni tábla ítélete, amely az Odobasicsra vonatkozó halálos ítéletet helybenhagyta, Micsics Lázár halálbüntetését életfogytiglani fegyházra és Jociés Milán büntetését huszévi fegyházra változtatta, azzal, hogy a két utóbbi elítéltnék a háromszoros rablógyilkosság napján, minden év október 5-ikén sötétzárkában teljes börtöt kell tartaniok. A vasárnap ítélethirdetésre a mitrovicai törvényszék tárgyalótermében nagy közönség gyűlt össze. Amikor Gregorics Iván tanácselnök kihirdette a báni tábla határozatát, amely Micsics és Jociés büntetését fegyházbüntetésre változtatta át, a két elítelt szinte egyszerre kiáltott fel:

— Zsivó Kra!!

Mint kettőn örömmel és hálással vették tudomásul a bírói ítéletet.

Az ítélet felolvasása után Gregorics tanácselnök megkérdezte Odobasicsotól, hogy van-e valami kívánsága, mire a halálraítelt így válaszolt:

— Sajnos, ártatlanul kell meghalnom. Csak az a kívánságom, hogy holttestemet vigyék el szülőfalumba Zsarkovára, ott akarok pihenni.

Odobasics, aki úgy a főtárgyaláson, mint a fogházban a legnagyobb cinizmuszt tanúsította, az ítélet kihirdetése után teljesen megtört. Vasárnap alig vett főplálékot magához s aludni sem tudott. Vasárnap este nyolc órakor felkeresték a siralomházzá átalakított cellájában az újságírók. Az ötös számú zárka mélyén fehérr abszonnal leterített asztal mellett ült a halálraítelt Odobasics Iván. Az asztalon nagymennyiségű ételkészlet, csirkesült, cukrászsütemények, szőlő, pálinka, egy üveg konyak és igen sok edesség volt felhalmozva, de a halálraítelt az ételkből alig fogyasztott valamit. Szomorúan és elkeseredetten pálinkázott.

— Van-e valami kívánsága Iván, hogy megírjuk az újságban? — kérdezte a Bácsmegyei Napló munkatársa.

— Írjátok meg uraim — mondotta Odobasics — hogy egy ártatlan ember bűnhődik. Sajnálom szegény feleségemet, aki nem fogja túlélni halálomat. Sajná-

lom négy apró gyermekemet, akik árvaságra jutnak és egész életükön át hordani fogják a szegény bűnyegét.

— Hiszel-e Istenben? — kérdezte egy másik újságíró.

— Hiszek és remélem, hogy a jó Isten nem fogja elhagyni gyermekeimet. Tudok egy szép mesét, amit a mi falunkban szoktak elmondani. Isten egyszer elküldte Szent Pétert, hozza el hozzá egy asszony lelkét. Szent Péter elment, hogy teljesítse a parancsot, de mikor meglátta, hogy az asszonynak két apró gyereke van, nem tudta végrehajtani, amit az Isten parancsolt neki. Visszament és elmondta Istennek, hogy miért nem hozta magával az asszony lelkét. Az Ur-isten meghallgatta Szent Pétert s elküldte, hogy hozzon egy kagylót a tengerből. Mikor Szent Péter elhozta a kagylót, azt parancsolta neki az Isten: Törd fel, Péter feltörte a kagylót, amelyből apró kis állatok hulltak ki. — Mond Péter, kérdezte az Ur, ki viseli gondját ezeknek a kis állatoknak a tenger fenekén? — Te. Uram. — felelte Péter. — Én viselem majd a gondját az árva gyerekeknek is — mondotta az Ur.

Amikor a mesét befejezte, Odobasics egészen más hangon folytatta:

— Már meg is írtam utolsó leveletem a feleségemnek. Azt kérem, hogy neveljen tisztességes embereket a gyerekekből. Nem kívánom, hogy ne menjen férjhez, de akkor is gondoskodjanak, hogy gyerekeink tisztességes emberek legyenek.

Ezzel elővette gyerekeinek a fényképét és boldogan, apai püszkeséggel mutogatta.

— Van-e reményeséged, hogy kegyelmet kapsz? — kérdezték a könnyező, megindult embertől.

— Van. Az ügyvédem mondta, hogy a feleségem a gyerekekkel Beogradba utazott. Elvitték a diplomámat, amiben benne van, hogy mennyit szenvedtem és mennyit harcoltam a hazámért. Végigküzdöttem az albán visszavonulást, ott voltam a szaloniki csatában. Még az is reményeséggel tölt el, amit az éjél álmodtam, amikor pár percet elaludtam. Én védekeztem s valahogy meg is szabadultam.

Amíg Odobasics beszélgetett, időnként hörpintett a konyakból és a pálinkából, enni azonban már nem volt képes. Behozatott a cellába két kis macskát, azokat etette.

Mivel jobban közeledett a kivégzés órája, a halálraítelt annál nyugodtabb lett. Nem színeskedett, nem pöszolt, látszott, hogy helynyugszik a megváltozhatatlanba.

— Azért születünk, hogy meghaljunk — mondotta.

Később elérékenyült, könnyezett s bucsuzásnál arra kérte az újságírókat, hogy még az éj folyamán látogassák meg.

Két óra felé elaludt, azonban alig alhatott félórát, felkeltették, mert a beogradi személyvonattal megérkezett a bátyja, annak két fia és szülőfalujából Zsarkovárról két barátja, hogy bucsút vegyenek tőle.

Hajnali fél ötör az újságírók ismét felkeresték. Odobasics már elvesztette a reményeséget, hogy kegyelmet kap és fáradtan felelt a kérdésekre, meglátzott rajta, hogy sok alkoholt fogyasztott.

Öt óra után rendelet érkezett, hogy a kivégzéshez kiadott összes jegyek érvénytelenek, még az újságírók sem lehetnek jelen az aktusnál. A törvényszék épülete körül az uccán a hívős hajnali órákban ezren és ezren várták a kivégzést.

Háromnegyed hat órakor kinyílt a törvényszék nagykapuja és egy fogházor az újságírókat szolgáltatta be az udvarra.

Haltól csend volt a fogházudvaron. A hivatalos személyek megilletődötten nézték dr. Hanosek József törvényszéki orvost, aki a kivégzett Odobasics szív-tervényét hallgatta. Odobasics arca fehér kendővel volt letakarva, kezei megkötültek, melle viaszszárga. A bitófa mellett ott állt az állami ítélvégrehajtó fekete szakettben, magas cilinderrel, kezén fehér keztyű. Az izgalmas csendet az orvos hangja szakította félbe, aki bejelentette, hogy tizenkét perccel a kivégzés után megszűnt az éltelt szívverése.

A holttestet még egy teljes óráig a bitófán hagyták, azután átszállították a kórház halottakamrájába, átadták hozzátartozóinak, akik Odobasicsot utolsó kívánságához képest Zsarkovára vitték, hogy ott temessék el.

Schneff István

A fakir halála

Megfulladt a szinpadon felállított műsorban

Milánóból jelentik: A *Corriere della Sera* buenos-airesi jelentése szerint Backaman hindu-olasz fakir egy coribodai (Argentína) varietésszínházban tragikus körülmények között meghalt. Backaman a varietében élve temettette el magát. E célból a szinpadon a koporsó fölé, amelyben a fakir feküdt, kis földhányást emeltek.

A műsor szerint az élve eltemetett fakirnak három óra múlva kellett volna felbrednie. Az előadás vége felé, miután a hindu fakir sirdombja körül a többi varietésszámok már bemutatták mutatványukat, a szinpadi munkások lehányták a földet a koporsó föl és a bohóc leemelte a koporsó fedelét. A közönség izgalma e pillanatban elérte tetőfokát, azonban csakhamar nyugtalanság vett erőt a jelenlevőkön, mert a fakir, noha a koporsó fedelét már leemelték, nem akart a koporsóból felkelni. A bohóc ekkor hirtelen a közönség felé fordult és rémülten kiáltotta: Tényleg meghalt!

A színházi orvos és az ügyeletes rendőrtisztviselő a koporsóhoz siettek, de már csak a beállott halált állapíthatták meg. A fakir a koporsóban minden jel szerint kétségbeesett erőfeszítéseket tett, hogy kiszabaduljon. Az orvosok megállapították, hogy a halál borzalmas haláltusa után fulladás következtében állott be. Rejtély marad, hogy a fakir hogyan hajtotta végre mutatványát évek hosszú során át, anélkül, hogy baleset érte volna. Backaman Olaszországban született és igazi neve Pietro de Castro volt. A fakir mutatványával rövid néhány év alatt milliós vagyont szerzett.

Rubinstein vezet

a rogaskaszlatinai sakkversenyen

A negyedik és ötödik forduló eredménye

Zagrebból jelentik: Egyre fokozódó érdeklődés mellett folyik a rogaskaszlatinai nemzetközi mester-verseny. Vasárnap játszották le a verseny negyedik fordulóját, amelynek eredménye a következő volt:

Rubinstein nyert Jovanovics, Maróczy, Rózsics, Hönlinger, dr. Singer ellen. Remissel végződött a Takács—Flohr, Geiger—Canal, Grünfeld—Sämisch, Pírz—König és a Brinckmann—Przeptorka játszma. A negyedik forduló után az állás így alakult ki: Rubinstein 3½, Flohr és Takács 2½, Canal, König, Maróczy, Sämisch 2 (1), Grünfeld 2, Pírz, Przeptorka 1½ (1), Geiger, Hönlinger 1½, Brinckmann, Jovanovics ½ (2), Singer dr. ½, Rozics 0 (2).

Hétfőn játszották le az ötödik fordulót, amely után Rubinstein továbbra is az élen maradt. Az ötödik fordulónak az az érdekessége, hogy minden játszma győzelemmel végződött. Az ötödik forduló eredménye:

Maróczy győzött Geiger ellen, Brinckmann Takács ellen, Canal Jovanovics, Flohr König ellen, Rubinstein Przeptorka ellen, Pírz dr. Singer ellen, Grünfeld Hönlinger ellen. A Sämisch Rozics játszma Sämischre nézve jobb állásban függőben maradt.

A verseny állása az ötödik forduló után: Rubinstein 4½, Flohr 3½, Canal, Maróczy 3 (1), Grünfeld 3, Pírz 2½ (1), Takács 2½, Sämisch 2 (2), König 2 (1), Brinckmann 1½ (2), Hönlinger és Przeptorka 1½ (1), Geiger 1½, Jovanovics ½ (2), Singer ½, Rozics 0 (3).

Agyonszurtak egy kiszabadult fegyencet A gyilkosságért elítélt kátyi cipészt vasárnap megölték

Noviszadról jelentik: Vasárnap a Noviszad tömegszeszűségében levő Káty községben halálos kimenetelű verekedés történt, amely alkalommal Kapetanov Gena kátyi földműves egy késszurással megölte Vasziics Jovan kátyi cipészt.

Kapetanov Gena és Vasziics Jovan vasárnap délután Kátyon, a Vlakov-féle vendéglőben nagyobb társasággal borozgattak. Amikor már meglehetősen ittasak voltak, valamint összeszólkoztak. Vasziics a veszekedés hevében botjával fejbevágtta Kapetanovot, akit nyomban elöntött a vér. A zür-zavarban Vasziics Jovan elütné a kocsmából és Kapetanov, aki később magához tört, bekötöztette a fejébe, aztán elhagyta a vendéglőt és hazafelé indult. Utközben találkozott ellenfelével Vasziics Jovannal, akit a bekötött fejű Kapetanov erőiesen felelősségre vont. A számonkérésből újabb verekedés támadt. Kapetanov előrántotta zsebkését és teljes erőből beleszurta Vasziics Jovan szívébe, aki a helyszínen nyomban meghalt. A csendőrség Kapetanovot letartóztatta és hétfőn bekísérte a noviszadi ügyészség fogházába.

Érdekes, hogy a meggyilkolt Vasziicsot a noviszadi törvényszék még 1926. szeptember 23-án tízévi fegyházra ítélte, mert 1926. tavaszán Kátyon leiszarta Jelics Vászút, aki a késszurások következtében meghalt. Vasziics vadházasságban élt Jelics Vászú nővérével, Milkával, aki első férjét elhagyta. Az asz-

szony és Vasziics között napirenden voltak az összefűzések, mert Vasziics és állandóan ívott. Jelics Milká végül is megunt a vadházassága garázdálkodását és fivéréhez Jelics Vászúhoz költözött. Vasziics nagyon szerette az asszonyt és mindent elkövetett, hogy visszatérésre bírja. Végre is az asszony visszatért Vasziicshoz, de később újból elhagyta. Ekkortájt találkozott Jelics Vászúval, aki szemrehányásokat tett Vasziicsnak, hogy durva volt a nővérehez. Vasziics válaszképpen fejbevágtta Jelicsét. Jelics Vászú pár nappal utóbb elment Vasziics lakására, hogy elhozza onnan az asszony ruháit. Vasziics hosszas kérés után megígérte, hogy kiadja az asszony holmiját, de a ruhák keresésének ürügye alatt Vasziics sógora háta mögé került és fejbeütötte egy súlyos tárggyal, majd kését a hátába szurta. Jelics néhány órával utóbb meghalt. A noviszadi felelősségi bíróság helybenhagyta az ítéletet, a noviszadi semmitűzők háromévi fegyházra szállította le Vasziics büntetését, aki meg is kezdte büntetését, de az amnesztiaerővel folytán még múlt év október 22-ikén kiszabadult a mitrovicai fegyházból, míg most ugyancsak agyonszurták őt is és így szintén gyilkosság áldozata lett.

Hétfőn délután Papriciics Mlán vizsgálóbíró, dr. Vukovljac Zsárkó államügyész és dr. Cseremov György törvényszéki orvos Kátyon megelítették a holttest felboncolását.

Hatvan dinárba kerülnek az első elemista, ezerbe a nyolcadik gimnazista tankönyvei

A diákoknak csak harminc százaléka vásárol új könyveket

A szubotical iskolák két és fél hónapon át némaságra kárhoztatott folyosóit néhány nap óta újból jókedvű, gondtalan kiabálás veri fel. A tanítási órák dermedt, halotti csendje szinte ritmusra változik a »tízpercek« felszabadult, boldog zibongásával, az iskolaudvaron újból divatba jött a fogócska, a szorgalmasak magolnak, az inyenécek uzsonnázni, zaj, élet és élelenség ütött tanját minden házban, ahol iskolát jelez a címeres, ovális táblácska a kapu fölött.

Megkezdődött az iskolaév.
A diáknak a vakáció boldog és penzumtalan aranyidejéből a rendszeres munkába, a drukkba és a tipikus diákgondokba való visszakapcsolódást jelentik ezek a fanyarkodvú, rezignált szeptemberi napok, a szülőknek azonban sokkalta többet. Manapság a szülőkre nehezebb gondokat ró szeptember idusa, mint magára a diákra, akinek az aranyzabadsága ért véget. Sok, nagyon sok apa és anya áll tanácstalanabban az iskolázatási gondok matematikai tétele előtt, mint a legmegrögzöttebb »rosszstanuló« a legnehezebb felelet kutyaszorítójában. A sokat invokált gazdasági válság szeptember végén is érezteti hatását, amikor — mint a költő mondja — még nyílnak a völgyben a kerti virágok, ezzel szemben drága és nélkülözhetetlen tankönyvek beszerzésére csak nagyon nehezen és verejtékesen lehet lekoharítani a szükséges összeget a szűk keretek közé szorított költségvetésből. Ez utóbbit természetesen már nem a költő mondja, hanem az élet, amely néha van olyan nagy poeta, mint a legszebb szobru klasszikus. A sorsharaghoz legalább is van annyi köze.

Megpróbáltunk végigfutni azokon a kiadási tételeken, amelyekkel a szülőknek az iskolaév kezdetén számolniuk kell. Nem beszélünk itt a ruha, cipő stb. kiadásokról, amelyek ugyan szintén jelentékenyek, de hát — Istenem, — cipő akkor is kell, ha történetesen nincs iskola. Speciálisan szeptemberi kiadásnak a tankönyv és az iskolaszerek beszerzésének költségét tekinthetők. Akinek nincsen iskolaköteles gyermeke, talán nem is sejt, mennyire nem frázis ez a sürűn hangzatos szólam: »a szájfától vonta meg a falatot, hogy a gyermekét iskoláztathassa«. A tetszetős metaforából mostanában rideg és egyszerű igazság lett. Pedig országunkban ebben a tekintetben sokkal kedvezőbb a helyzet, mint másutt. Alig van állam Euróában, ahol az iskolapolitika demokráciája — mint nálunk — elérte volna az általános tandíjmentesség magaslatát. A hivatalnok vagy munkásszülő azzal, hogy nem fizet tandíjat, minimálisan nyolcszáz dinárt takarít meg éventik, de az általános és a lakosság minden rétegét sújtó gazdasági depresszió így is szinte leküzdhetetlen nehézségek elé állítja az iskoláév kezdetén a szülőket.

— Nincs pénz — mondja rezignáltan a könyvke-

reskedő, akit megkérdeztünk erről — a viszonyok rosszak és a szülők legnagyobb része, a szó legszorosabb értelmében a szájfától vonta meg a falatot, amikor a szükséges iskolakönyvek költségeit előteremti.

A pénztelenség természetesen nem igen látszik meg a könyvkereskedések bruttóforgalmán, hiszen akárhogy is, de meg kell venni a tankönyveket. A gazdasági krízis inkább a vásárlások hogyanjában nyilvánul meg. Eltekintve attól, hogy a tanulók nagy része különösen a középiskolák felsőbb osztályaiban a kereskedő teljes kikapcsolásával egymáshoz adja, veszi és cseréberéli a főbbnyíre erősen használt állapotban levő könyveket, az ugynevezett »salátákat«, a szülőknek több mint hetven százaléka használt állapotban levő iskolakönyvek után érdeklődik. Az új könyv lukszusát állg harminc százalék engedheti meg magának. A legtöbb esetben azonban nem is lehet minden évből használni minden középiskolai osztály számára új és új kötelező kiadványok jelennek meg, amelyekből természetesen nem lehet antikvár példányokat kapni. Ebben az esztendőben például husz százalékkal nagyobb az újonnan megjelent és kötelező tankönyvkiadványok száma a tavalyinál.

Nézünk meg, milyen felszereléssel startolnak az elemi és középiskolák tanulói:

Az elemi iskolák első osztályának könyvjegyzéke így fest:

Keresztény hittan	3 dinár
Katekizmus és biblia	6 dinár
Latin abécé	6 dinár
Ciril abécé	6 dinár
Latin olvasókönyv	10 dinár
Ciril olvasókönyv	6 dinár

A hat könyv tehát összesen huszonnégy dinárba kerül. Ehhez járulnak még az újdonsült elemista következő iskolai eszközei:

Rajzfüzet darabonként	½ dinár
Palatábla	5 dinár
Palavesszők	½ dinár
Sz'vács	½ dinár
Különléle írkák	5 dinár
Iskolatáska	15 dinár

Az iskolába kerülő gyermek felszerelése eszerint már a tanítás első napján mintegy hatvan dinárba kerül. Szemre nem nagy összeg, sajnos azonban — különösen a munkásosztályból rekrutálódó kisdíjakok szülei — a legtöbb esetben ezt is nehezen kerítik elő. Az elemi iskolák második osztályában a tankönyvkiadások tiszta összege már negyvenkét dinár. A szükséges iskolai eszközök is változatosabbak. A második elemista már tintával is ír, tollakra, tollszárakra, ceruzákra és radirgummikra van szüksége. A harmadik osztályban szükséges tankönyvek összára nyolcvanhét dinár, a negyedik osztály könyvei pedig már kilencvenhét és fél dinárba kerülnek.

Sokkal jelentékenyebbek a középiskolai könyvek árai. A gimnázium első osztályában előírt könyvek fejből 360 dinárt számít fel a kereskedő a második osztály könyvei 427, a harmadik 362, a negyedik 576, az ötödik 754, a hatodik 1006, a hetedik 1017, a nyolcadik osztály könyvei pedig 993 dinárba kerülnek. Ezekben az összegekben természetesen bennefoglaltanak a szótárak és segédkönyvek is.

Ha a tankönyvvásárló szülő ezeket az árakat a világháború előtti aranykorona árakkal hasonlítja össze,

akkor minden pénzügyi nehézség ellenére is bizonyos elégtelenséggel állapíthatja meg, hogy az iskolakönyvek ára létszólagos magassága ellenére is alatta marad a békepartitánknak.

A világháború előtt egy hamisítatlan, békebeli első gimnazista teljes staffirungját ötven-hatvan aranykoronánál alább nem tudta »kiállítani« a kereskedő. Ugyanezt a felszerelést ma négyszázötven-ötszáz dinárért kapja a kisdíjak. Vigasztal ugyan igen sovány ez a körülmény, mégis érdekes, hogy a tankönyv a legtöbb szükségleti cikkel ellentétben ugylátszik végleg elvesztette békebeli érték helyzetét.

A középiskolai iskolaszerek árai sem érik el az aranyérték megfelelőjét. A két legfontosabb segédeszköz: a körző és a lénia valóban nem tulságosan drága. Cirklit, szabályos, dobozos, harsieszköznek is alkalmas cirklit már tizenöt dinártól kezdve árulnak. A fejesvonalzó ára tizenkét dinárnál kezdődik, háromszöglet pedig öt dinárért kaphat a diák.

Természetesen még sok minden kell a középiskolai tanuló teljes harci felszereléséhez, a könyvszítótól kezdve a tussokon és szines ceruzákon keresztül egészen a félelmetes dolgozati füzetekig.

Az iskoláztatásra is áll Montecuccoli népszerű szentencijája. Három dolog kell hozzá: pénz, pénz és pénz...

Pérez pedig egyszerű síncs.

Debreczeni József

Belső ellentétek a bunyevác Maticában

Lemondott a választmány három tekintélyes tagja

A szubotical bunyevác Matica választmánya vasárnap ülést tartott, amelyen Mandics Mijo, a városi könyvtár és muzeum igazgatója kritizálta a Matica választmányának eddigi működését, kijelentve, hogy a Matica kulturális és közművelődési téren kifejtett működésével nincs megelégedve és azért a maga részéről nem vállalhatja a felelősséget. Közölte, hogy miután nem lát garanciát arra nézve, hogy a választmány intenzívebb kulturtevékenységet fog kifejteni, lemond a választmányban viselt tagságáról.

Mandics Mijo bejelentése váratlanul érte a választmányi tagokat, akik közül még ketten: Mukics József városi tiszviselő, földbírtokos és Gyurics Stephan erdőmérnök csatlakoztak Mandics kijelentéséhez és nyomban benyújtották a választmányban viselt tisztségükről való lemondásukat.

Az elégedetlenkedők szerint a Matica vezetősége 50.000 dinár adósságot csinált és ezt a pénzt a várostól kapott nyolevan hold föld haszonbéréből akarják fedezni ahelyett, hogy kulturtevékenységükkel, előadásokkal és műkedvelőelőadásokkal megfelelő bevételt biztosítottak volna az adósság törlesztésére. Az ellenzéki tagok azért is hibáztatják a Matica vezetőséget, hogy mint közművelődési egyesület, egyáltalán semmit vagy csak elenyészlően keveset tett a közművelődés érdekében és a Matica helyisége nem egyéb, mint vendéglő.

A Matica ügyében egyébként, mint ismeretes, a hatóságok is külön vizsgálatot folytattak, mert a szubotical városi közgyűlésen azzal vádolták a Maticát, hogy működése nem felel meg az alapszabályoknak. Ebben az ügyben már járt Szuboticián a tartományi főispánság egy tiszviselője, a bácskai főispán döntése azonban még nem ismeretes.

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

bármelyik naptól kezdve lehet előfizetni s az előfizető részesül a könyvkedvezményekben.

ÚJ KÖNYVAJÁNDÉKAINK:

1. Mereskovszkij: Leonardo da Vinci I—II.
2. » Leonardo da Vinci III—IV.
3. » Julianus apostata
4. » Vele vagy ellene
5. » Istenek születése
6. » A szerelem tudománya
7. » Napoleon, az ember
7. » Messiás

Előfizetőinknek minden havi előfizetés után küldünk egy darab könyvet.

Példányonkénti vásárlók minden beküldött két havi lapfej ellenében egy könyvre tarthatnak igényt.

Borzalmas vihar pusztított Délolaszországban

Embereket ölt meg, hidokat és alagutakat döntött össze az orkán

Rómából jelentik: Vasárnap délután Délolaszország több tartományában borzalmas erejű vihar dühöngött. A Basilicata tartományban tíz ember életét veszítette. Délután négy óra tájban roppant erejű szél söpört végig a tartományon, fákat tépett ki és házakat döntött össze. A Cotenza tartományban több folyó kilépett medréből és nagy területet vízzel árasztott el. A Cotenza—Vapolyi vasútvonal is víz alá került, egy hid beomlott, úgyhogy a forgalom ezen a vonalon szünetel.

A vihar bedöntötte a balconai vasúti alagutat, egy munkásszállító vonat ebben az időben haladt arra, kicsiklott és három ember életét veszítette. Tolvi faluközségében a vihar bedöntötte egy tanjai házat és a fal oldalékat hat embert halálra zuztak.

Az elpusztított területeken távíró és telefonvonalak is tönkre mentek, úgyhogy a katasztrófáról közelebbi részleteket még nem tudtak továbbítani.

Botrányos jelenetek egy berlini bank előtt

A betevők megtámadták a fizetésképtelen bank pénztárát és elvették a pénztárcáját, amelynek tartalmát felosztották maguk között

Berlinből jelentik: A német fővárosban újból összemolott egy pénztárcát. Ezúttal egy jelentéktelenebb kisbank bukásáról van szó, ahol a betétek összege nem haladja meg a harmincezer márkát.

Hétfőn reggel a *Berliner Spar- und Kreditverein* helyiségeiben megjelent az egyik betevő és betétjét akarta felvenni. A bank helyiségében ekkor csak a pénztáros tartózkodott, aki kijelentette, hogy a betétet nem tudja kiizetni, mert a kasszában nincsen pénz.

A déli órákban már elterjedt a hír, hogy a Spar- und Kreditverein beszüntette a fizetéseket. A betevők megröghanták a bankot, megtámadták a pénztárost és elvették tőle a pénztárcáját, amelyben mindössze nyolcvan márkát találtak. Az ügyfelek ezt az összeget felosztották maguk között. A környékbeliek telefonon tették jelentést a rendőrségnek a botrányról. Pár perc múlva erős rendőri készültség érkezett a bank elé és a mintegy tizenöt emberből álló csoportot felosztotta. A bank ellen még a hétfői nap folyamán csődöt kértek.

A makrancos revolver

Akkor sült el, amikor nem akarták és a golyók két embert súlyosan megsebesítettek

Osziyekről jelentik: Különös eset történt a napokban Osziyeken. A kórház felé rohogó villamosra az egyik megállónál két ember kapaszkodott fel, akik hamarosan magukra vonták az utasok figyelmét. Mindkettien borzalmas állapotban voltak, a ruhájuk csupa vér volt és a kezük is pirosított a vértől. Egymást támogatották, de alig tudták felszállni a villamosra, a nagy vérvesztés teljesen legyengítette őket. Az utasok helyet adtak nekik, mire letelepedtek és anélkül, hogy bárkivel is törődtek volna, beszégetni kezdtek egymásközül.

— Gyura... Gyura... látod, majdnem megöltél — sóhajtozott az egyik.

— Hallgass — intette le a másik, szemével hunyorítva a kocsi utasai felé — ne beszélj, mert meghallják. Csak jól szorítsd be, ne engedd, hogy annyi vér elfolyjon. Még jó, hogy csak így történt.

— A kezem még nem is fáj annyira, mint a mellem — nyöszörgött ismét az előbbi — nagyon fáj, alig bírom tovább.

— Csak türelem, türelem, mindjárt rendbe hoznak az orvosok. Látod én is türok.

— Könnyű, neked nem jutott annyi, mint nekem. Az utasok nem tudták elképzelni, hogy mi történt a két vérez emberrel és néhány kíváncsi megkérdezte tőlük, hogy mi baj történt, de nem kaptak választ.

A különös utasokra felhívták a rendőrség figyelmét, amely megindította a nyomozást. A nyomozás során azután kiderült, hogy a két vérez ember Selig György és Domazet Ferenc földművesek. Selig vásárolt magának egy browningot és egyenesen Domazet-hez ment, hogy megmutassa neki.

— Látod így kell vele bánni — mondta Selig és meghuzta a ravaszt, de a fegyver nem sült el.

— Mutasd csak — vette ki barátja kezéből a revolvert Domazet, de ő sem értett a fegyverhez, amely most sem akart elsülni. Selig visszavette tőle, hogy még egy kísérletet tegyen, de alighogy a kezébe került a fegyver, elsült és egymásután öt golyó lőrdött a fegyvercső előtt álló Domazetbe. Selig nagyon megijedt és maga felé fordította a csövet, hogy megnézze vajjon miért sült el olyan hirtelen a revolver, de ekkor a hatodik golyó is kirepült a csőből, egye-

nesen a mellébe. Csodálatosképpen egyik golyó sem okozott halálos sérülést. Selig és Domazet nem mertek segítségért kiáltani, mert lélték, hogy a rendőrség is megtudja és megbünteti őket, ezért orvost sem hívtak, hanem erejüket összeszedve megindultak a kórház felé. Utközben már ugy elgyengültek a nagy vérvesztésüktől, hogy nem tudtak menni és kénytelenek voltak felkapaszkodni a villamosra.

A kórházban kezelés alá vették őket, a rendőrség pedig megindította ellenük az eljárást.

Noviszadon az előléptetések-nél is beszámítják a háborús szolgálatot

A város közgyűlése

Noviszadáról jelentik: Noviszad város képviselőtestülete hétfőn délután dr. Borota Branislav polgármester elnöksége alatt közgyűlést tartott. Az ülés megnyitása után több miniszteri leíratot olvastak fel, majd dr. Borota Branislav előterjesztette polgármesteri jelentését, amelyet elfogadtak.

Ezután rátértek a tanácsnak arra a javaslatára, hogy a városi tisztviselők háborús szolgálatát ne csak a nyugdíjazásnál, hanem az előléptetéseknél is vegyék figyelembe. A közgyűlés a javaslatot elfogadta. A közgyűlés napirendjének legfontosabb tárgya a hídszerek ügye volt. A katonai kincstár, mint ismeretes, a hídszereket egyéb ellenszolgálatokért átengedte a városnak. A város több lakotanyapülletet és a repülőtérrel adta cserébe, azonkívül kötelezte magát még négyszázezer aranykoronával megfizetésére. A katonai kincstár most beadvánnyal fordult a városhoz, hogy ennek a tartozásnak a felében adjon a város a katonai kincstárnak száznyolcvan hold földet a lövés-szónypálya mellett. A közgyűlés elvileg elfogadta az ajánlatot és bizottságot küldött ki, amelynek a katonai hatóságokkal perktuálja az ügyet. A bizottság tagjai dr. Borota Branislav polgármester, valamint dr. Adamovics István és Stefanovics Zsarkó volt polgármesterek, akik azt fogják ajánlani a katonai kincstárnak, hogy máshol jelöljön ki területet és akkor a város készséggel elfogadja az ajánlatot.

TÖZSDE

Zürich, szept. 23. (Zárlat.) Beograd 9.1275, Páris 20.30, London 25.14, Newyork 518.825, Brüsszel 72.10, Milánó 27.1425, Madrid 76.60, Amszterdam 206.5, Berlin 123.555, Bécs 73, Szófia 3.75, Prága 15.355, Varsó 58.20, Budapest 90.53, Bukarest 3.075.

Szombori terménytőzsde, szept. 23. Buza bácskai vasut 185—190, rozs 145—155, zab 147.50—152.50, árpa 125—130, árpa tavaszi 155—160, kukorica 147.50—152.50, bab 420—440, korpa 100—105. Lisztek: nullás 290—300, kettős 270—280, ötös 245—255, hatos 225—235, hetes 215—225. Irányzat: lanyha.

Noviszadai terménytőzsde, szept. 23. Buza bácskai 77 kgr. 192.50—195.—, bácskai 78 kgr. 194—195, hajó Tisza 78 kgr. 215—107.50, hajó Duna 202.50—205, bánáti 77 kgr. 190—192.50, szerémi 77 kgr. 187.50—190, szerémi hajó Duna 200—202.50. Árpa bácskai 63—64 125—127.50, szerémi 67—64 125—127.50. Zab bácskai 152.50—157, szerémi 152.50—155. Tengeri bácskai 155—160, bánáti 155—160, szerémi 155—160. Liszt ög. és ög. bácskai 290—300, 2-es 270—280, 5-ös 245—255, 6-os 220—230, 7-es 180—190, 8-as 120—130. Korpa bácskai jutazsákokban 105—110, bánáti jutazsákokban 105—110, szerémi jutazsákokban 105—110. Bab bácskai 450—460, szerémi 450—460. Irányzat: változatlan, forgalom 203 vagon.

Budapesti gabonátőzsde, szept. 23. Határidőüzlet: Buza októberre 21.83—21.90, zárlat 21.88—21.89, márciusra 24.22—24.34, zárlat 24.31—24.32, májusra 24.96—25.08, zárlat 25—25.02. Rozs októberre 16.80—16.92, zárlat 16.83—16.84, márciusra 19.02—19.10, zárlat 19.04—19.05. Tengeri májusra 17.70—17.92, zárlat 17.74—17.75. Készárúpiac: buza 21.30—23.05, takarmányárpa 15.75—17, tengeri 19.50—20, korpa 11.00—11.80, rozs 16—16.10, sörárpa 18.75—22.50, repce 50—52, zab 13.60—16. Irányzat: barátságos.

Bécsi marhavásár, szept. 23. (Josef Saborsky & Söhne, Wien, St. Marx jelentése.) Felhajtás: hizott marha 2183, kicsontozni való 674, ebből jugoszláviai eredetű 250. Irányzat prima árúnál 5 garással olcsóbb, egyébként változatlan.

Chlengoi terménytőzsde, szept. 23. Középfolyamok: Buza szeptember 128 háromnegyed, december 136, március 142 ötnyelcad. Tengeri szeptember 100 egynegyed, december 96 ötnyelcad, március 101. Rozs december 107 háromnegyed.

Liverpooli terménytőzsde, szept. 23. (Zárlat.) Buza október 9 sh 0 és fél d. december 9 sh 6 egynyelcad d, március 10 sh 0 egynyelcad d, május 10 sh 3 ötnyelcad d.

HIREK

— **Öfelsége elvállalta egy kereskedő kilencedik gyermekeinek keresztapagságát.** Cetinjéből jelentik: Martinovics Szeván cetinjei kereskedőnek a napokban született meg a kilencedik fiúgyermek. A boldog apa a kilencedik fiú keresztapát tisztségére Alekszandar király Öfelségét kérte fel, aki a keresztapagságot el is vállalta. A keresztelés, amely vasárnap mért végbe, többszáz főnyi vendégsereg jelenlétében, Lazarevics körleparanessnok képviselte Öfelségét.

— **A beogradi tartományi főispán Beeskereken.** Beeskerekről jelentik: Matics Gyóka beogradi tartományi főispán két hét óta inspekción kóruon van a beogradi tartomány nagyobb városában és községeiben. Legutóbb Kikindán, Novihecén és Melencin teit a főispán hivatalos látogatást, szombaton pedig Beeskerekre érkezett, ahol huzamos ideig fog tartózkodni.

— **Osztójcs Szolimir polgármester kedden tér haza.** Osztójcs Szedmir, Szubotica város polgármestere, aki néhány nappal ezelőtt fontos közigazgatási ügyekben a fővárosba utazott, kedden tér vissza Szubotica-ra és szerdán veszi át hivatala vezetését dr. Hoifmann Kálmán helyettes polgármestertől.

— **Dr. Matijevics Sztipán szubotical királyi közjegyző, volt főispán-polgármester hétfőn kihallgatáson jelent meg a miniszterelnöknél.** Beogradból jelentik az Avala: Dr. Matijevics Sztipán szubotical királyi közjegyző, volt szubotical főispán-polgármester, hétfőn kihallgatáson jelent meg Zsivkovic Petár tábornok-miniszterelnöknel.

— **Az Állami legfelsőbb számvevőszék új tagja.** Beogradból jelentik az Avala: Öfelsége a király a miniszterelnök előterjesztésére a legfelsőbb számvevőszék tagjává az első rangsorozat második csoportjába ki-nevezte Kasztratel Iván dubrovnikai törvényszéki bírót.

— **Elfoglalta hivatalát az új oszljeki tartományi főispán.** Oszljekről jelentik: Perkovic Ante, az oszljeki tartomány új főispánja megérkezett Oszljekre és átvette a hivatalát.

— **A Narodna Banka igazgatósági ülése.** Az Avala jelenti Beogradból: A Narodna Banka igazgatósága kedden délelőtti ülést tart, amelyen folyó ügyekről tárgyalnak és megválasztják az inspekción tagokat októberre.

— **Haznérkezett Párisból a Narodna Banka vezérigazgatója.** Az Avala jelenti Beogradból: Dr. Novakovic Dragoljub a Narodna Banka vezérigazgatója vasárnap este Párisból megérkezett Beogradba.

— **A pancsevői rendőrfőkapitány kiténtetése.** Pancsevőről jelentik: Öfelsége a király dr. Sztójakovics Bogdán pancsevői rendőrfőkapitányt a Szent Száva-rend IV. osztályával tüntette ki. A kiténtetés Pancsevő város egész polgárságát osztatlan örömmel töltötte el, mert dr. Sztójakovics főkapitány köztisztletnek és szeretetnek örvend Pancsevőn és a város rendfenntartása érdekében kifejtett működése általános elismerést vívott ki.

— **A szubotical képviselőtestület jogi bizottságának ülése.** A szubotical városi képviselőtestület jogi bizottsága kedden délután ülést tart. A jogi bizottság a szeptember 28-iki közgyűlés napirendjén szereplő ügyeket fogja letárgyalni.

— **Szoboticalt is meghívták a szpliti püspök-ünnepélyre.** Szplitben vasárnap leplezik le Grgur knini püspök szobrát, amelyet a Dioklecián-palota előtt fognak felállítani. A szobor Mestrovics Iván nagyszerű alkotása, amelyet a művész szülővárosának ajándékolni készített. A szoborleplezésen a király is képviseltetni fogja magát, sőt az is lehetséges, hogy a király személyesen vesz részt a leplezési ünnepségen. Grgur püspök Tomislav első horvát király kortársa volt. 925-ben és 928-ban, amikor Dalmáciában be akarták vezetni a latin nyelvet a templomokba, nagy harcot vívott az akkori szpliti érsekséggel és végre is kivívta, hogy a szláv nyelv maradjon az egyház hivatalos nyelve Dalmáciában. A római katolikus szlávság most azzal adózik az egykori knini püspöknek, hogy a világhírű szobrasművész által készített szobrát felállítja Szplitben. A szpliti ünnepségekre Szuboticalt is meghívta a szpliti városi tanács. A szubotical városi tanács szerdai ülésén fog dönteni arról, hogy kívül képviselteti magát a szpliti ünnepségeken.

— **Tűz ütött ki a ljubljanei vízművek telepén.** Ljubljana-ból jelentik: Vasárnap virradó éjjel a ljubljanei vízművek telepén levő vasutállomáson kigyulladt egy vagon szén. A tűz gyorsan terjedt és csakhamar égett egy másik vagon is. A veszély igen nagy volt, mert harminc szenesvagon állt egymás mögött, a tüzoltók azonban, akik gyorsan kivonultak, megakadályozták a tűz áttéréését a többi vagonra. Két órai munka után sikerült az első két vagonban is elfojtani a tüzet. A tüzviszogatás során megállapították, hogy a tüzet öngyulladás idézte elő. A vagonokat ugyanis nem ventillálták úgy, ahogy kellett volna. A vizsgálatot folytatják annak kiderítésére, hogy a tüzesetért kit terhel a felelősség.

— Woldemaras volt miniszterelnök teljesen vissza akar vonni a politikai élettől. Kovnából jelentik: Woldemaras volt miniszterelnöknek az a kijelentése, hogy teljesen visszavonul a politikai élettől, pártívei között nagy izgalmat keltett. Senki sem tudja



pontosan, hogy mi történt a kulisszák mögött, de a forgalomban levő hírek szerint Woldemaras távozását minisztertanácsai támadt differenciái és rossz egészségi állapota idézték elő. A volt miniszterelnök barátai mindent elkövetnek, hogy lebeszéljék Woldemarast a visszavonulásról és rábírák arra, hogy vállalja el az új kormányban a külügyi ténceát.

A Téli palota káprázatos pompája
Szentpétervár hangulatos éjszakai képezik
Nina Petrovna szerelmének
hátterét.
LIFKA MOZI 4, 6, 1/2 9 órákor

— Kompromisszumos tárgyalások a Matica Szrpszkánál. Noviszadról jelentik: A noviszadi Matica Szrpszka irodalmi társulat igazgatósága — mint ismeretes — elhatározta, hogy a közgyűlést október huszadikára fogják egybehívni. Közben, nehogy a legutóbbi közgyűlésen történt események megismétlődésének, megalom indult meg egy kompromisszumos megoldás létrehozására és ecélből több összejövetelt tartottak, amelyeken a két párt vezető személyiségei is résztvettek. A két párt harcán kívül álló harmadik csoport dr. Irenéj püspököt szeretné az elnök székében látni, bár a püspök barátai ellenzik, hogy a püspök ilyen exponált tisztségét elvállaljon. Vrhovac Radivoj, a Matica ezidőszori elnöke kijelentette az újságíróknak, hogy teves az a hír, mintha a két párt között már megegyezés jött létre. A Matica helyzetéről a közoktatásiügyi miniszter által egybehívandó értekezlet fog dönteni, amelyen mindkét frakció vezérének meghívást kapnak.

— Kinevezés. Szomborból jelentik: A belügyminiszter Maglics Szárkó szombori főispáni titkárt Szenderovába rendőrfogalmazónak nevezte ki.

— Paderewskín sürgős műtétet végeztek. Párisból jelentik: Az Excelsior jelenté Lausanneból: Paderewski vakbélgyulladását kapott, amely egy sürgősen meg kellett operálni. A műtét jól sikerült, komplikációktól nem tartanak.

— Spanyol rendjelet kap Eckener kapitány. Madridból jelentik: A minisztertanács elhatározta, hogy Eckener kapitányt, a Graf Zeppelin parancsnokát rendjelettel tünteti ki.

— Harmincnyolc rabbi végezte a gyászszertartást Reich Koppel temetésén. Budapestről jelentik: Nagy részvét mellett temették el hétfőn Reich Koppalt, a budapesti ortodox zsidó hitközség főrabiját és a magyar felsőház tagját a Kazinczy-uccai ortodox zsidó templomból. A gyászszertartást harmincnyolc rabbi végezte. Az első beszédet a koporsónál az elhunyt főrabbi veje mondotta, majd Reich József banovici rabbi, Reich Koppel fia mondott búcsuztatót, a templom udvarán pedig az elhunyt főrabbi másik fia, Reich Salamon bítaszéki rabbi mondott búcsúbeszédet. A budapesti ortodox hitközség elhunyt főrabbijának emlékére egyhávi gyászt rendelt el.

— Pyelk Inna Mirko gróf Amszterdamba szökött. Zagrebből jelentik: Pyelk Inna Mirko gróf, a zagrebi diptichon tolvaja, Zagrebba érkezett magánjelentések szerint Párisból Amszterdamba szökött. Körözését egész Európában elrendelték.

— Három országos rekordot javítottak a HASK női atlétikai versenyén. Zagrebből jelentik: A HASK női atlétikai versenyén három országos rekordjavítás történt. Messerovics (HASK) diszkoszdobásban 31.08 méter, gerelyvetésben 28.71 métert ért el, a HASK 4x100 méteres stafétája pedig 56.4 másodpercre javította az országos rekordot. A rekordok hitelesítése kétséges, mert az előirt öt szövetségi bíró helyett csak négy volt jelen.

Pirotnban megkezdődött a jugoszláv-bolgár konferencia A bolgár delegáció tagjait az állomáson a jugoszláv delegátusok fogadták

Az Ávala Jelemt Pirotnból: Vasárnap éjjel egy óra ötven perckor megérkezett Pirotnba a jugoszláv delegáció, amelynek tagjai Vintrovics Rajko, a külügyminiszterium jogi osztályának igazgatója, Jovdnovics K. Milorád főispán és Ilics Bogoljub dandártábornok. A delegáció tagjait az állomáson Koraj dandártábornok, helyőrségi parancsnok, Petrov főszozolgabíró és Dzsacics polgármester fogadták. A jugoszláv delegáció az Eszna-szállóba szállt meg.

A bolgár delegáció hétfőn reggel féltkzkor érkezett meg. Tagjai Popov vezérkari ezredes, Karadjosz

külügyminiszteri osztályfőnök, Manulov külügyminiszteri osztályfőnök és Kuzupov, a beogradi bolgár követség titkára. A bolgár delegáció tagjaival együtt érkezett Löwensohn, a bolgár külügyminiszterium sajtóosztályának aligazgatója.

A bolgárokat az állomáson a jugoszláv delegáció fogadta és üdvözölte. Az üdvözlés után a bolgár delegátusok a National-szállóba mentek, ahol megszálltak.

Az első ülést a bizottságok hétfőn délután négy órákor tartották meg.

— Engedélyezték a szubotical és szombori állatvácárt. Szomborból jelentik: A topolai és szekesi járásokban, fellépett száz- és körömlájás miatt, mint ismeretes a tartományi főállatorvos betiltotta a szubotical és szombori, valamint a szombori, kulai és topolai járási állatvácárokat. A napokban Szomborba érkezett Ljavics Bogeszláv a földmivelésügyi miniszterium állategészségügyi osztályának vezetője, aki bejárta a fertőzött területeket és megállapította, hogy az állatbetegség nem nagyon fertőző és csak elszigetelten jelentkezik. Az inspektor hétfőn távirati uton megszüntette a zárlatot és újból engedélyezte az állatvácárok megtartását.

— Nagy tüzvések pusztítottak Angliában. Londonból jelentik: Sittingbourneban, Kent grófságban kigyulladt egy papírmalm. A tüzet vízhány miatt nem lehetett eloltani. Hatvanézer font értékű farost elégett. Ayr város legnagyobb mozgósínházában tűz pusztított. A filmraktár és sok beszélőfilm elégett. A hőszeg olyan nagy volt, hogy a közeli autóbúsgarázsból el kellett távolítani az autóbúsgazokat.

Brigitta Helm
a német Greta Garbó, a szerelmes szívű, ön-
feláldozó asszonyt interpretálja lelkének min-
den vágýával.
Csütörtöktől vasárnapig
a Lifkában

— Halálos dráma egy budai cukrászdában. Budapestről jelentik: Halálos szerencsétlenség történt vasárnap Budán a Krisztina-körút 8—10. sz. házban levő Moravetz-féle cukrászdában. A cukrászda tulajdonosa este háromnegyednyolckor tért haza vadászatról. Börtökben elhelyezett puskáját a konyha mellett levő helyiségben akasztotta fel. A konyhában ekkor Moravetz Ién és huga, Teréz, Gösz István tizenkilencéves cukrászinas és a konyhaleány tartózkodott. Beszélgetés közben Gösz kivette a tokból gazdája puskáját s ráemelte a fegyvert Irenre. A következő pillanatban a puszka elsült. A közvetlen közelből kilőtt sörétek levették a leány félarcát és szétroncsolták koponyáját. A leány azonnal meghalt. Mikor Gösz látta a lövés hatását, rémülten elrohant és anyjának Ákos-uccal lakására ment, majd anyja tanácsára jelentkezett a városmajori őrszobán. Gösz István jelentkezése után tisztázódott a helyzet. A fiu már hecszabb ideje udvarolt Moravetz Irennek és meghitt pájtási viszonyban volt vele. Gösz azt állítja, hogy a puszka véletlenül sült el. Gösz Istvánt a rendőrség őrizetbe vette.

— Meghalt a párisi bíborosérsök. Párisból jelentik: Dubois bíborosérsök hétfőn délután öt órákor meghalt. A halálközvetlen két óráig tartott. A halálos ágyánál a családtagokon kívül több egyházi méltóság is jelen volt, többek között Maglione párisi pápai nuncius is. Dubois 1856-ban született, 1923-ban nevezte ki a pápa párisi bíborosérséknek. Dubois minden befolyását lathá vetette az egyház és az állam közeledése érdekében.

— Két hónapra ítelték, mert bántalmazta anjál. Szomborból jelentik: A szombori törvényszék Vojvodics-tanácsa hétfőn tárgyalta ifjabb Szekeres József lugl gazdálkodó bünygyét. A gazdálkodó egy veszedelmes alkalmával súlyosan bántalmazta édesapját, idősebb Szekeres Józsefet, aki több sérült szenvedett. A bíróság ifjabb Szekereset kéthavi fogházra ítélte.

— Megkezdtek a kőgyilkossággal vádolt ungvári katona bünygyének a tárgyalását. Ungvárról jelentik: Az ungvári katonai bíróság hétfőn kezdte meg a kőgyilkossággal vádolt Beleba István katona bünygyének a tárgyalását. Beleba egy alezredes feleségét gyilkolta meg bestidális kegyetlenséggel. Beleba tisztiszolga volt az alezredésné, akinek felütőnő szép felesége volt. Egy napon, amikor az alezredés elutazott, végrehajtotta törvét. A tárgyaláson eleinte azt állította, hogy önvédelemből követte el tettét, de később részletesen elmondott mindent. A kihallgatásnak ez a része azonban már zárt tárgyaláson történt meg.

— Zagreb város küldöttsége Prágában. Zagrebből jelentik: Dr. Szrkulj István, Zagreb város polgármestere a képviselőtestület küldöttsége élén hétfőn Prágába utazott, ahol résztvesz a Szent Vaclav-millenáris ünnepségeken.

— Hetven év óta nem volt olyan szárazság London környékén, mint most. Londonból jelentik: Londonban és környékén harmincegy nap óta a legnagyobb szárazság uralkodik, amilyen 1588 óta még nem volt. Az ország északi részeiben rettenetes viharok tombolnak. Liverpool kikötőjéből sok oceánhajó nem indulhatott el a hevés vihar miatt. Az ország egyes részeiből érkezett jelentések szerint a hőmérséklet a fagypontra alá süllyedt. A szárazság megszűnésére egyelőre nincs kilátás.

— Áthelyezett tanítónők. Szomborból jelentik: A közoktatásiügyi miniszter Lepojev Dzsanka sztárszóló tanítónőt Kotlivára, Mandics Nataliját pedig Bácskopalánkáról Sztaripalánkára helyezte át.

— Halálos végül verekedés Molon. Noviszadról jelentik: Vasárnap Molon összeverekedett néhány gazdálkodó és a verekedés során Vrbaski Ljubomir lömódú gazdálkodót súlyosan megsebesítették. Vrbaskit egyik noviszadi sanatóriumba szállították, ahol megoperálták, de nem lehetett rajta segíteni és hétfőn meghalt. A nyomozást megindították.

— Nyugtalan, éjjel igen hűvös idő várható. A Meteorológiai Intézet jelentése szerint változóan felhős, főleg éjjel igen hűvös és egyelőre még nyugtalan idő várható.

LIFKA-MOZI
UFA világfilmje kimagasló művészi esemény!
NINA PETROVNA
az idény legszebb szerelmi játéka!
4, 6 és 1/2 9 órákor

— Eldöntetlenül végződött a Zagreb—Hamburg közötti tenniszmérkőzés. Zagrebből jelentik: Hétfőn játszották Hamburg és Zagreb tenniszesei a két város közötti válogatott mérkőzést, amelyen csak férfiszámok kerültek eldöntésre. Hamburgot Frenz és dr. Scholz képviselték. Eredmények: Malancsek—Scholz dr. 8:5, 6:2, 6:3. Frenz—Podvinec 6:0, 6:1, 8:6. Schäffer, Kukuljevics—Scholz, Frenz 6:3, 6:2, 6:4. Frenz—Schäffer 6:4, 6:3, 6:4. Scholz—Podvinec 3:6, 6:3, 2:2. A szettet a sötétség miatt félbe kellett hagyni és ezzel a mérkőzés 2:2 arányban eldöntetlenül abbamaradt, mert a hamburgiaknak tovább kellett utazniuk.

— Franciaország, Olaszország és Japán hozzájárulnak ahhoz, hogy a tengeri leszerelési konferenciát Londonban tartsák meg. Washingtonból jelentik: A Fehér Ház köréből most már hivatalosan is megerősítik, hogy az öt tengeri nagyhatalom leszerelési konferenciáját Londonban fogják megtartani, miután Franciaország, Olaszország és Japán diplomáciai képviselői nem emeltek ez ellen kifogást.

— Amanullah nem tért át a katolikus hitre. Sztambulból jelentik: A török sajtó megcáfolja azokat az angol forrásból származó híreket, hogy Amanullah afgán exkirály és felesége a keresztény hitre akar áttérni. A török lapok szerint ezeket a híreket azért hozták forgalomba, hogy kompromittálják Amanulláht a mohamedán világ szemében.

— Kopp jugoszláv birkózó a döntőbe került a profibirkózók Európa-bajnoki versenyén. Zagrebből jelentik: Vasárnap kezdődtek Zagrebban a professzionista birkózók Európa-bajnokságának versenyei. Az első napon Equatore (olasz) győz Mikusncics (jugoszláv) ellen, Kopp (jugoszláv) győz Holuban (magyar) ellen, Bernold (osztrák) győz Kren (jugoszláv) ellen. A második napon Bernold győz Holuban ellen 14 perc alatt és Kopp győz Equatore ellen 30 perc alatt. A döntőbe Kopp jugoszláv és Bernold osztrák bajnokok kerültek, akiknek küzdelmét nagy érdeklődés előzi meg.

— Uj palotába költözött a beogradi kereskedelmi akadémia. Beogradból jelentik: A kereskedelmi akadémia új palotája, amelyet a Knez Milutina és Cetinjska ulica sarkán építettek, a napokban készült el. A modern berendezésű palotát hétfőn délelőtt adták át rendeltetésének ünnepélyes keretek között. A megnyitó ünnepélyen, amely nagyszámu, előkelő közönség jelenlétében folyt le, több beszéd hangzott el.

— A kikoszarzott kérész lelté imádoztját, azután öngyilkosságot követett el. Rózsahegyől jelentik: Megrendítő szerelmi tragédia játszódott le a rózsahegy-i fonógyár telepen. Blazsek Péter husz éves munkás revolverből rálőtt Rumigéi Emília jómodu rózsahegy-i leányra, akit súlyosan megsebesített, azután föblötte magát. Blazsek régóta udvarolt a leánynak és a napokban megkérte a kezét. A fiatalleány kikoszarozta a szerelmes munkást, aki efeletti elkeseredésében követte el tettét.

Olcsoőbb lett az élösertés!

Olcsoőbb lett a ser és húsz, zsír, zsírszalonna és hár

Worhac

15- és fióküzleteiben

— A noviszadi új református templom alapkövetéle. Noviszadról jelentik: A noviszadi református egyházközség vasárnap délelőtt kilenc órára tüzte ki az Adamovics-telepen építendő új református templom ünnepélyes alapkövetéle. Az egyházközség vezetősége Horváth Lajos lelkész vezetésével hétfőn délelőtt meghívta dr. Borota Branisláv polgármestert az alapkövetéle ünnepélyre, amelyen az egyházi hatóságot Ágoston Sándor esperes fogja képviselni.

— A Szent Ferenc-rendi Irgalmas Növérök zárdájának alapkövetéle Szubotícán. A Szent Ferenc-rendi Irgalmas Növérök zárdájának alapkövetéle vasárnap délután fényes egyházi ünnepségek keretében helyezték el a III. kör, Szerklicseva-ucca 4. szám alatti ház helyen. Az alapkövetélel megjelentek az összes egyházi intézmények kiküldöttéi és a városi tanács is képviseltette magát. Az Irgalmas Növérök zárdájában, amelynek építése a jövő nyáron már befejeződik, ovoda is nyílik a III. körök részére, ahol az Irgalmas Növérök fogják tanítani. Ezenkívül zene- és nyelvórákat adnak az Irgalmas Növérök felnőttek és diáklányok részére. Az Irgalmas Növérök Dalmáciából jöttek Szubotícára.

— Jelentkezni kell a rendőrségen a baranyal menekülteknek. A szubotical rendőrség közli, hogy az összes baranyal menekülteknek nyolc napon belül személyesen kell jelentkezni a rendőrségen a 179. számú szobában. Azok, akik ennek a felhívásnak nem tesznek eleget, elvesztik ittartózkodási jogukat. A jelentkezésnél mindenki köteles két fényképet vinni magával. Azok helyett a Szubotícán lakó baranyal menekültek helyett, akik uton vannak és nyolc napon belül nem térnek vissza, családtagjaik jelentkezzenek a baranyal menekültek szubotical egyesülete vezetőségénél.

— A noviszadi beltéri katolikus kör közgyűlése. Noviszadról jelentik: A noviszadi beltéri katolikus kör vasárnap délután ülést tartott, amelyen a kör alapszabályait módosították. A módosított alapszabályokat azzal a kérészel terjesztik fel a belügyminiszterhez, hogy a klubhelyiség megnyitását újból engedélyezzék.

— Elindították az első vonatot a Kragujevac—Kraljevó új vasútvonalon. Kragujevacról jelentik: Vasárnap a vasúti vezérigazgatóság kiküldöttéinek jelenlétében ünnepélyes keretek között indították el az első vonatot az újonnan épült Kragujevac—Kraljevó vasútvonalon. A próbavonatot, amelynek mozdonyát koszorukkal, szalagokkal és virágokkal díszítették fel, a Kragujevac és Kraljevó közötti negyvennégy kilométeres távolságot pontosan egy óra alatt tette meg. A rendszeres személyforgalom legkésőbb október hó közepén indul meg az új vonalon.

Urada mi kihizott hájat és zsírszalonnát

Worhac

Üzleteiben vásárolhat

— A vajdasági gyógyszerészek szövetségének közgyűlése. Noviszadról jelentik: A vajdasági gyógyszerészek szövetsége vasárnap délelőtt kilenc órákor, az egészségügyi otthon helyiségeiben Nenadovics Vladimir szövetségi elnök elnökléssel közgyűlést tartott, amelyen az egészségügyi minisztert Mirkovics Andrija, a minisztérium gyógyszerész osztályának főnöke, a gyógyszerészkamarát dr. Schiffer Vladimir főtitkár és Ciosicevics Iván kamarai választmányi tag képviselte. A közgyűlésen Miskovics Milán droguista-nagykereskedő is résztvett. A közgyűlés Mirkovics Andrija osztályfőnököt, egyhangulag a szövetség dísztagjává választotta.

— A noviszadi munkáskamaral épület tervezék kiállításra. Noviszadról jelentik: A noviszadi munkáskamara vezetősége a Kraljica Mária uton létesítendő épületnek tervezéit a Botics volt helyiségeiben kiállította. A tervpályázaton tízenegyzé mernök vett részt és ezeknek a munkáit tetők közszemlére. A közönség körében is a legnagyobb tetszést Brasován Dragisa, az első díjjal kitüntetett beogradi építész és Tabakovics György a második díjjal jutalmazott tehetséges fiatal noviszadi építész-mernök tervrajza keltette. Kosics Branisláv beogradi építész, továbbá a »Labor« és »Aramy« névszög« jellegű tervrajzok tűnnek még fel előnyösen.

— Halálra gázolt a vonat egy dródi földműves. Bródból jelentik: Radovanovics Mirkó hetvenéves bródi földműves a mezőről hazafelé tartott. Az öreg ember a vasúti sínek között ment, amikor szembejött vele a zagrebi személyvonat. Radovanovics kisé félre állt, hogy a vonat elroghasson mellette, de ugyanebben a pillanatban Vinkovci felől jött egy tehervonat is. Az öregember úgy megijedt a két vonat közeledésétől, hogy sem jobbra, sem balra nem tért ki, hanem a két vágány között maradt. A két vágány között szűk hely van, azonban egy ember elférhet. Az öregember, mikor a két robusos vonat közé került elvesztette lélekjelenlétét, nem bírt egyenesen megállni, a személyvonat elkapta és a tehervonatnak dobta, amely halálra gázolta.

— Utonálló megátámták egy román hercegnő autóját. Aradról jelentik: Vakmerő rablóátámtás történt Rotis község közelében. Három bandita megátámta Cantacuzino hercegnő autóját, amelynek a hercegnőn kívül még a hercegi uradalom jószágigazgatója volt az utasa. A banditák kifosztották a kocsi utasait és mintegy százötvenezer lejt zsákmányoltak. Kézzel utóbb a rablók egy másik autót is megakartak állítani. Ezen a kocsin volt egy csendőrmester is, aki revolvert rántott és a rablókra lövött. A golyó az egyik rablót megölte, mire a másik kettő elmenekült.

Vásároljon

Worhac-nál,

hol uradalmi híztó prima marhahúst kaphat

— Központi villanytelepet akarnak létesíteni a Vajdaságban. Dalmácia villamosításának kérdése már régen foglalkoztatja az illetékes tényszöket és amlóta

Ne dobja ki drága pénzét értéktelen utánzatokra, és egyéb utókrhetetien világ-márkákat eredetiben kaphatja

hiszen TELEFUNKEN villanyrádiókat a Centralna Banka rádióvállalatánál Szubotica, Kaszinóépület

— Értekezlet a szubotical Lloydban a javadalmi hivatal szabályrendelettervezetéről. A szubotical Lloyd elnöksége ezúton kéri a Lloyd tagjait, hogy szíveskedjenek e hó 24-ikén, kedden este 9 órákor a Lloyd olvasótermében megtartandó értekezleten minél nagyobb számban megjelenni. Tárgy: a városi fogyasztási adóról szóló szabályrendelet tervezetének a tárgyalása.

— A szentai rokkantegylet közgyűlése. Szentáról jelentik: A szentai rokkantegylet vasárnap este tartotta Csányi Endre elnökle mellett évi rendez közgyűlést. A gyűlésen felolvasták az egyet negyedévi működéséről szóló jelentést. Minthogy a törvény értelmében azok, akik csak husz százalékos rokkantak, elvesztik segélyüket, elhatározták, felkérlik a rokkantbíróóságokat, hogy az új rendelet értelmében osztályozzák a rokkantakat. Az elnök beszámolt beogradi hivatalos utjáról, melynek az volt a célja, hogy a beogradi központ és a helyi szervezet között erősebb kapcsolatot teremtsen. Erdelján Alekszandar titkári és Dobokai András pénztárnok pénztári jelentését is egyhangulag tudomásul vették, mire az elnök az ülést bezárta.

— Botrók jártak a Kragujevac katolikus templomban. Kragujevacról jelentik: Vasárnapra virradó éjszaka ismeretlen tettesek behatoltak a katolikus templomba és feltörték a sekrestyében őrzött kézi-pénztárt, amelynek tartalmát magukkal vitték. A templomrablók kézrekerítésére a csendőrség széleskörű nyomozást indított.

— Gyilkosság félmáza buza miatt. Csacsakról jelentik: A Csacsak melletti Zseleznicza községben vasárnap megrendítő gyilkosság történt. Bogojevics Uros gazdálkodó néhány hónappal ezelőtt ötven kilogramm búzát kapott kölcsön Vučkovic Rajko gazdálkodótól, Vučkovic több ízben kérte adásától a búzát, vagy annak ellenértékét, Bogojevics azonban minden esetben elodázta a fizetést. Vasárnap Vučkovic elment adósához és újból felszólította, hogy a búzát adja vissza, vagy fizesse meg. Adós és hitelező között szóváltás, majd veszekedés támadt, amelynek hevében Bogojevics előrántotta a kését és többször mellbeszurta Vučkovicot, aki vértől borítva esett össze és néhány perc múlva meghalt. A gyilkost a csendőrség letartóztatta.

lasztotta. A közgyűlés egyhangulag tudomásul vette Ilin Dusán szövetségi titkárnak a kari ügyeket tárgyaló jelentését, ugyszintén Moljac Milivoj a vajdasági szövetség kamarai delegátusának beszámolóját a kamara működéséről. A napirend többi pontjának letárgyalása után megválasztották az új tisztikart. Elnök: Nenadovics Vladimir Noviszad, alelnökök: Moljac Milivoj Becskerek és Szmik Gyula Sztaribecsei, titkári: Ilin Dusán Noviszad, pénztárnok: Alargics Szvetzár Noviszad. A választmány tagjai lettek: Popovics Szteva Futak, Ivkovic Jován Szubotica, Vujiics Számik Szombor, Divild János Szrbobrán, Labos András Titel, Rastätter József Vrsac, Lakics György Pancsovó, Horváth Dusán Sztaribecsei, Török Árpád Kovin, Pokorni Dusán Belacrkva, Leszkovac Mileta Szrbobrán, Cvejics Dusán Cserovics és Hondl József Sztarapalánka. A közgyűlés után a Fehér Hájó vendéglőben társasébed volt.

— Rotschild birtokot vásárol Dalmáciában. Zagreből jelentik: Lord Rotschild, aki jelenleg Dalmáciában tartózkodik és körutazást tesz a tengermentésben, elhatározta, hogy Trogir mellett birtokot fog vásárol. A bankár már összekötésbe lépett a Famfonya-családdal, amelynek nagyobb birtoka van Trogir környékén. Rotschild Trogir mellett villát és parkot akar magának berendezni, hogy minden nyáron hosszabb időt tölthessen Dalmáciában.

— Parker Gilbert végleg elköltözik Németországból. Newyorkból jelentik: Parker Gilbert, aki jelenleg Newyorkban tartózkodik, kijelentette, hogy nem vesz részt a felállítandó nemzetközi bank szervezésében. Visszatér ugyan még Berlinbe, de csak azért, hogy a Dawes-tervvel kapcsolatban néhány kérdést elintézen, azután végleg elhagyja Németországot.

— Szerdán estig lehet beiratkozni a szubotical tanoncskoláiba. A szubotical ipartestület közlése szerint a tanoncskoláiba beiratkozni este hat óráig lehet beiratkozni. Csütörtökön már megszüntetik a beiratásokat és megvizsgálják, hogy kik nem iratták be az iskolába tanoncskaikat. A mulasztó munkaadókat szigorúan megbüntetik. Beiratkozni lehet naponta délután 2–6-ig a Rókusi iskolában.

a dalmáciai vízierők kihasználására egy francia társaság concessziót kapott, ennek a tervnek kivitele már nem késhet soká. A Vajdaság villamosításáról mindeddig nem esett szó, most azonban egy érdekeltség felvetette azt az eszmét, hogy itt is létesíteni kellene egy központi nagy villamos telepet, amely az egész Vajdaságot ellátna olcsó árammal és lehetővé tenné a villanyvilágítás bevezetését a legkisebb falvakba is, amelyek maguk nem tudnának külön villanytelepet fenntartani. A nagy villanyközpont segítségével ezenkívül olcsó hajtóerővel dolgozó nagyobb ipari üzemek is alakulhatnak, illetve a meglévő vállalatok üzemköltségei lőnnének olcsóbbak. Végül a központi villanytelep olcsóbb és jobb áram előállítására készítené az egyes helyi villanytársaságokat is. A terv kezdeményező már megkezdte a tárgyalásokat az egyes vajdasági nagyüzemekkel, ezeknek a tanácskozásonk azonban egyelőre csak informatív jellegűk van és az a géljük, hogy megismerjük a telep létesítése esetén várható fogyasztás hozzávetőleges nagyságát.

— Házasság. Révész Ferenc sztariyecseji gabonakereskedő és Schweiger Erzsébet, Schweiger Hermann szentai főrabbi leánya, vasárnap délelőtt tartották meg esküvőjüket Szentán. Az esküvői szertartást maga az örömapa végezte nagy közönség jelenlétében.

— A becskerekli Kolo Szrpszkih Szesztara szrpszkih Szesztara jótékony nőegylet szombaton, görögkeleti Kisasszony napján tartotta szlaváját szép ünnepség keretében. A kalácszentelést a kereskedelmi akadémia nagytermében tartották meg. A háziasszonyi tisztet Milicevics Ruzsa töltötte be. Az egyházi szertartás befejezése után Lazarevics Dragisáné rendkívül értékes és érdekes előadást tartott. Az ünnepségen nagyszámu közönség vett részt.

— Lezuhant a táról és szörnyethalt egy gákovól öregasszony. Szomborból jelentik: Spitzlager Katalin hetvenkétéves gákovói asszony felment a szilvájára, de egy ág eltört alatta, lezuhant és meghalt. Az előhívott orvos már csak a beállott haitát konstátálta

A legmakacsabb és legelhanyagoltabb székszorulást, gyomor-, vese- és májbajokat gyorsan, biztosan és a kiújulás veszélye nélkül gyógyítja a

FIGOL

A FIGOL kiváló gyógyerejű dalmáciai füge nedvből és tengeri fűvekből készül, tehát minden veszély nélkül alkalmazható még a legérzékenyebb gyermekeknél és idősebb személyeknél is. Készíti és postán szétküldi Dr. SEMELIC gyógyszerészára Dubrovnik 2. — Ára üvegenként 40 dinár, három üveg 105 dinár, nyolc üveg 245 dinár. 7642

— Zmaj Jovan Jovanovic halálának huszonötödik évfordulója. Vasárnap, szeptember 22-ikén volt huszonöt éve, hogy Zmaj Jovan Jovanovic elhunyt. Ebből az alkalomból a becskeréki Szokolegyesület impozáns kulturális rendezést a Szokol-palota dísztermében. Az ünnepség keretében bemutatták Zmaj »Pontig« című egyfelvonásos vígjátékát, azonkívül számos költeményt szavalták el. A szépszámu közönség lelkes tapsokkal honorálta az ünnepség szereplőit.

Halálozás. Bányai Samu e hó 22-ikén hosszas szenvedés után 70 éves korában elhunyt. Temetése 24-ikén, kedden lesz a Tolstojeva-utcai gyászszobából.

— **Betörés Ilokon.** Ilokról jelentik: Ismeretlen tetesek szombaton éjjel behatoltak Lang Rozália iloki ruhakereskedésébe és onnan 25.000 dinár értékű árut vittek el. A betörők kivágták a rolló zárját és így jutottak be az üzletbe. A rendőrség megindította a nyomozást.

Ágnes krémtől gyönyörű lesz

— A szubotcai zsidó hitközség a palesztinai segélyakcióra ötven ezer dinárt szavazott meg. A szubotcai zsidó hitközség vasárnap délelőtt rendkívüli közgyűlést tartott, amelyen a palesztinai gyorssegélyakcióval foglalkoztak. Az előjáróság javaslatára a közgyűlés egyhangúlag 50.000 dinárt szavazott meg a palesztinai segélyakció javára.

Rubinstein Artur szubotcai hangversenye. A most induló szubotcai szezon legjelentékenyebb zenei eseményei egyike lesz Rubinstein Artur hangversenye. A világhírű zongoraművész október 10-ikén tartja meg nagy érdeklődéssel várt hangversenyét a Városi Színházban.

*Édes anyám nem tudok elaludni,
A szomszédban rádiót hallok szólni,
Édes anyám én is veszek rádiót,
Ha nincs pénze, eladjuk a kis csikót.*

*Ráérünk még édes lányom eladni,
Megpróbálunk a Konráttal beszélni,
Tudom anyám, tudom, hogy még ráérek,
Kapsz Konrátnál, csak tartsd be a részletet*

— **Méheket opott.** Becskerekről jelentik: Manojlov Dusan becskeréki földműves 1925 decemberében Krumenacker János szőlőjéből ellopott négy méhkaput, a bennelevő négy méhcsaláddal együtt. Amikor a méhtolvaj megtudta, hogy rá gyanakodnak, egy éjszaka visszalopta a méheket Krumenacker szőlőjébe, azonban vigyázatlansága folytán a több ezer dinárt érő méhek elpusztultak. A becskeréki törvényszék lopás büntette miatt most vona felelősségre Manojlov Dusan, aki a tettet beismerte. A bíróság a méhtolvajt hétéves börtönrre ítélte.

Gyengélkedés Idején, különösen ha a rosszullétet szorulás fokozza, a természetes »Ferenc József« keserűvíz fájdalommentes székürülést és kielégítő emésztést hoz létre. Híres nőcsoportok a legnagyobb elismerés hangján írnak a valódi »Ferenc József« vízről, mert ez a kritikus korban is hosszabb időn át alkalmazható, anélkül, hogy kitűnő eredményre változnék. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben. 4

LAUSANNE „LAMAISON“ Penzionatus

Fiatallányok részére.

Az intézet fásított hatalmas kertben levő villában van elhelyezve és rendelkezik mindazokkal a kényelmekkel, amelyekre egy a mai kornak megfelelő penzionnek szüksége van. Nyelvek, zene, valamint egyéb iskolai tantárgyak. A penzionátus előkelő nevelési tónusával, lelkiismeretes felügyelettel, családias jellegével, valamint elismerten kiváló ellátásával egy a növendékeknek, mint azck családjaiknak teljes biztonságot nyújtó céljaik elérésében.

A nevelőintézet tulajdonosnője SUBOTICARA ERKEZIK és a BARÁNY-SZALLODÁBAN készséggel nyújt felvilágosítást folyó hó 24-én délelőtt 10—12-ig és délután 3—6-ig.

A felvett növendékek felügyelet mellett utaznak Lausannéba.

— **Egyenruha a vajdasági vadászoknak.** Noviszadról jelentik: A vajdasági vadászszövetség vasárnap délelőtt félkilenc órakor a szövetség helyiségeiben választmányi ülést tartott, amelyen Lakics János polgármester-helyettes elnököt. A választmány elhatározta, hogy vízmentes, a vajdasági vadászok számára tartós tölőt szövetségi formaruhát készítenek. A választmány foglalkozott a mokrinai vadászegyletben történt eseményekkel, Mokrinban a vadászegylet közgyűlése azt a meglepő határozatot hozta, hogy a közgyűlésen megjelent tagok között felosztja az egyesület vagyonát, amit a közgyűlésen megjelent vadászok egyhangúlag el is határoztak. A közgyűlésről támadt maradt tagok emiatt panasszal fordultak a szövetséghez, amelynek választmányja Lakics János szövetségi elnököt delegálta a vitás ügy elintézésére.

Könnyűt, meghűlést, rekedtséget, tüdőbajokat biztos eredménnyel gyógyít a Sirolen. Gyógyszerárakban kapható.

— **A pótérettségi eredménye a becskeréki gimnáziumban.** Becskerekről jelentik: A becskeréki gimnázium magyar tagozatában most hirdették ki a pótérettségi vizsgálatok eredményét. Tizenkilenc jelölt közül tizen tettek le sikeresen az érettségi vizsgát és pedig Dániel Géza, Eichert Elemér, Mathesz Ervin, Böhm János, Loch Lajos, Pálfi Margit, Glasz Hubert, Stefani Ernő, Almászi János és Aufsatz Mihály. A kilenc bukkolt jelölt közül három hónapra, háromat egy évre vetették vissza.

Szülők és diákok figyelmébe! Saját érdekében olvassa el a Vig könyvkereskedés mai hirdetését.

— **Agyonlőtte magát egy irigi pékmester.** Irigről jelentik: Sztankovics Mirko Jómódu irigi pékmester Flobert-puskával agyonlőtte magát. Tettének oka boldogtalan családi élet.

— **Hétévi fegyház kilenc ellopott tehénért.** Pozsegáról jelentik: A pozsegai törvényszék a napokban tárgyalta Kataranj Milan és Schmidt Ferenc munkások bűnperét, akik ez év február végén elhajtották két gazdálkodó kilenc legelősző tehénét. Kataranj nem régen töltötte ki lopás miatt kiszabott hároméves börtönbüntetését és a tárgyaláson azzal védekezett, hogy csak egy tehén hajtott el, a többi nyolc magától ment az elhajtott tehén után. A bíróság Kataranj hétévi fegyházra, Schmidt Ferencet ötévi börtönrre ítélte.

SPORT

Örökre eltiltották a játéktól Majer Bélát, a szombori Sport játékosát A halálosvégű barátságos mérkőzés epilógusa

A szubotcai alszövetség fegyelmi bizottsága a napokban tartott ülésén rendkívül szigorú ítéletet hozott. A fegyelmi bizottság örökre eltiltotta a játéktól Mayer Bélát, a szombori Sport Klub hátvédjátékosát, akit egy másik ügyből kifolyólag alig egy hét előtt márkévi játéktiltással büntettek meg. Ilyen szigorú ítéletet tízéves működése alatt még nem hozott a szubotcai alszövetség és ez az első eset Jugoszláviában, hogy valakit durva játékkért örökre eltiltanak a futballtól.

Augusztus 1-én a maribori Zseljeznicsar csapata Szomborban vendégszerepelt és az ottani Sport Klubbal játszott barátságos mérkőzést. A mérkőzésen Paulin, a vendégcsapat fiatal balszélsője egy összecsapásnál összeesett és az orvosi vizsgálat megállapította, hogy a lábát törte. A szerencsétlenül járt maribori játékost beszállították a szombori kórházba, ahonnan azonban egyesülete három nap múlva elvitte Mariborba. Csak a maribori kórházban derült ki, hogy a megsérült futballista állapota rendkívül súlyos és hozzátartozói orvosi tanácsra elszállították Grázba, azonban már nem lehetett rajta segíteni, a törött láb brandot kapott és Paulin többnapos kínos szenvedés után a grazi kórházban meghalt.

Az alig huszéves játékos tragikus szerencsétlensége országosra nagy megdöbbenést és mély részvételt keltett. A szubotcai alszövetség nyomban megindította a vizsgálatot annak megállapítására, hogy Paulin haláláért a szombori játékosok közül terhel-e valakit a felelősség. A vizsgálat ekkor negatív eredménnyel végződött. Maga a mérkőzést vezető Sétcsics Grga

— **Ötévi fegyházra ítétek egy pozsegai gyermekgyilkos anyát.** Pozsegáról jelentik: Kelics Anna tizenkilencéves pozsegai leány a mezőn gyermeket szült, azt megfojtotta és a csecsemő hulláját bedobta a közeli patakba. Ennek a jelenetnek szemtanúja volt több fürdőző ember, akik jelentették az esetet a csendőrségnek. Kelics Annát letartóztatták. A most megtartott törvénytörési tárgyaláson azt mondta, hogy kedvese, egy időközben eltűnt dalmáciai legény mondta neki, hogy fojtassa meg a csecsemőt. A bíróság Kelics Annát ötévi fegyházra ítélte.

— **Ügyvédli Jir.** Dr. Ognyanov Szvetozár szubotcai ügyvéd irodáját a Zmaj Jovina ucca 16. szám alá (a szerb templommal szemben) saját házába helyezte át.

— **Szoborszentelés a szubotcai Szent György-templomban.** Kedves ünnepségre készülnek a szubotcai nő felállította a templomban kis Szent Teréz életnagyságu szobrát. A szobor felszentelése szeptember huszonötödikén szerdán lesz. Ez alkalommal Szubotcára jön. P. Gellért karmelita atya, aki bunyevác és magyar prédikációt fog tartani és a szobrot ugyancsak ő fogja felszentelni. Az ünnepségek kilenc napig fognak tartani.

— **Személyautó és kerékpár összeütközése.** Noviszadról jelentik: Vasárnap délelőtt a Miletics uccában egy gyalogos főhadnagy, aki kerékpáron hajtott, összeütközött egy személyautóval, amely a főhadnagy előadása szerint nem adott jelt, hogy a Miletics uccába behajtott. A főhadnagy az összeütközés következtében leesett a kerékpárról és kezén és lábán könnyebb sérüléseket szenvedett. A kerékpár teljesen hasznaveletlenül vált.

— **Szimultán sakkverseny a szubotcai sakk-körben.** Kivételes eseményben lesz részük a közeli napokban a szubotcai sakkozóknak. Kosztics Boris a Szubotcán élő világhírű jugoszláv sakkmester vasárnap délután két órakor a szubotcai sakk-kör helyiségében a Szt. Pizic-féle étterem külön termében sakkversenyt rendez korlátlan számu résztvevővel. A verseny iránt, mint az eddigi jelentkezések számából megállapítható, nagy érdeklődés nyilvánul meg. A szimultán versenyre tíz dinár benevezési díj mellett még lehet jelentkezni Schreiber Imrénél naponta délután a Városi kávéházban.

szövetségi bíró jelentésében úgy írta le a szerencsétlenséget, hogy abban a pillanatban, amikor Paulin összeesett, nem volt a közelében senki az ellenfél játékosai közül. A Szomborban működő »klubközi bizottság«, amely hivatalos szerve a szubotcai alszövetségnek és annak megbízásából a vizsgálatot lefolytatta, sem tudott semmi konkrétumot megállapítani a bűnösség tekintetében és az alszövetség befejezte ebben az ügyben az eljárást. Az ügy iratai a szövetséghez kerültek, amely több ízben kért jelentést a vizsgálat eredményéről. A J. N. S. — nem elégedett meg a hozzá küldött jelentéssel, hanem utasította az alszövetséget, hogy záros határidőn belül maga folytassa le a legérélyesebb vizsgálatot.

Ilyen előzmények után az alszövetség Szegedin-szki főtitkárnak és Szkenacovic II. titkárnak osztotta ki az ügyet és megbizta őket a vizsgálat lefolytatásával. A két titkár együtt ki is szállt Szomborba, ahol elsősorban a mérkőzésen hivatalosan jelen volt Lampman alszövetségi tanácsstag, pályafelügyelőt kértek jelentést. Rajta kívül még több játékost és szemtanút hallgattak ki Szomborban. A pályafelügyelő jelentése a következőket mondja:

— **A II. félidő huszadik percében Mayer tanított egy maribori játékos, amit azonban a bíró valószínűleg nem vett észre a gyors játék alatt és nem állította meg a játékot, amelynek következtében a szombori Sport hajtója előtt kavardós támadt és ebben a kavardósban egy maribori játékos a lábát törte.** Ugyanerről a faultról beismerő vallomást tett maga

Minden „Pyram-paszta“ dobozban van egy betű, aki a „Gramofon“ szót összegyűjti, kap ajándékkul egy szép, sokszáz dinár értékű koffer-gramofont

Mayer és azt megerősítették Pávics és Oganovics szombori játékosok is, az ő állításuk szerint azonban a szerencsétlenséget megelőző kavarodás alkalmával Mayer nem a maribori jobbszélőt, hanem a balszélőt faultolta. Jobbszélőt a szerencsétlenül járt Paulin játékos hozott itélet egy későbbi mérkőzésen elkövetett durvaság miatt érte Mayert. Ezt a mérkőzést épen a szerencsétlen végetért maribori futballista hátramaratójának felsegélyezésére rendezték a szombori egyesületek, de az — mint ismeretes — botrányba fulladt.

A fegyelmi bizottság ítélete sportkörökben nagy feltűnést keltett, már csak azért is, mert Mayert egy hét előtt már kétvégre eltiltották a játéktól. Az egy hét előtt hozott ítélet egy későbbi mérkőzésen elkövetett durvaság miatt érte Mayert. Ezt a mérkőzést épen a szerencsétlen végetért maribori futballista hátramaratójának felsegélyezésére rendezték a szombori egyesületek, de az — mint ismeretes — botrányba fulladt.

Mayer egyike a legjobb szombori játékosoknak, akit egyesülete nehezen fog nélkülözni és épen ezért előreláthatólag a felelősségi fórumok előtt fogja megkísérelni a rendkívül szigorú ítélet enyhítését.

Lóverseny Bródban

Bródból jelentik: A bródi »Ljudevit Poszavszki« lovaregylet vasárnap lóversenyt rendezett a »Vijus« stadionban. A lóversenyt ötezer ember nézte végig. A verseny eredményei a következők:

I. Az oszjeki tartomány versenye. Táv 1600 méter. Első díj 2500 dinár, második díj 1000 dinár, harmadik díj 500 dinár. 1. Vihar, tulajdonosa Dulics Mátó (Szmeljci), 2. Rüdja, tulajdonosa Bizacki István (Oszjeki), 3. Olga, tulajdonosa Csesfes Mijó (Bród).

II. Bród város futama. Táv 1400 méter. Első díj 1000 dinár, második díj 300 dinár, harmadik díj 200 dinár. 1. Putko, tulajdonosa Begovics Sztoján, 2. Violeta, tulajdonosa Szejdics H. Safet (Bród), 3. Dorat, tulajdonosa Omerbasics Suljo (Bród).

III. Vegyes verseny. Táv 2400 méter. Első díj 3000 dinár, második díj 700 dinár, harmadik díj 300 dinár. 1. Od Doboja Mujo, tulajdonosa Karadjorgjevó állami ménstélep, 2. Ibar, tulajdonosa Karadjorgjevó állami ménstélep, 3. Violette, tulajdonosa Penava Károly hadnagy (Szubotica).

IV. Tiszti verseny. Táv 3200 méter. Első díj 3500 dinár, második díj 1000 dinár, harmadik díj 500 dinár. 1. Lidj, tulajdonosa Furtinger Ferenc hadnagy (Skoplje), 2. Pravor, tulajdonosa Risztics Vljakó főhadnagy (Szubotica), 3. Revans, tulajdonosa Kanazarevics Milán főhadnagy (Zemun).

SZUBOTICA

Radnicski—Konobarski AC 3:2 (0:1). A szezonnyitó II. osztályú bajnoki mérkőzésnek a Konobar volt a házigazdája. A pincér-csapat már vezetett is két góllal, amikor a Radnicski felnyitotta a mérkőzést és három szép góllal megnyerte a mérkőzést.

Dunjevd—Hajduk 2:1 (1:0). Barátságos mérkőzés.

Ferrum I. B.—Bácska I. E. 3:1 (1:1).

Zsák I. P.—Szand I. B. 2:1 (0:1).

NOVISZAD

Radnicski—Makedonikos (Szaloniki) 2:1 (1:0). Bíró: Nemes.

Szombori bérkocsisok—Szubotikai bérkocsisok 2:1 (1:0). A szubotikai bérkocsisok futballcsapata vasárnap Szomborban mérkőzött. Az egyenlő erejű ellenfelek küzdelmében a szubotikai gyorshajók közül Csövic és Tumbász, a szomboriaknál pedig Nagy Kálmán, Relac és Ragics játszottak jól.

Megóvták az oszjeki alsövetség vidéki bajnokságának döntő mérkőzését. Oszjekről jelentik: A múlt vasárnap játszották a Vinkovci és a vidéki bajnoki döntőmérkőzést a vinkovci Szloga és a Leskováci Sport Klub között. A mérkőzés meglepésszerűen a leskováci csapat 2:1-es győzelmét hozta. A vinkovci csapat azonban úgy látszik nem tud helynyugodni abba, hogy Leskovácnak engedje át a bajnoki címet és ezért távfratilag megóvta a mérkőzést. Az oszjeki alsövetség a legközelebbi ülésén tárgyalja a vinkovciak óvását.

KÖZGAZDASÁG

A világ legnagyobb gabonakereskedelmi cége kapcsolatokat keres a jugoszláviai gabona-termelőkkel

A párisi Dreyfus-cég nagy vásárlásokat fog eszközölni Jugoszláviában

A világ legnagyobb gabonakereskedelmi cége, a párisi Louis Dreyfus et Co. eddig hatalmas arányú gabonaszükségletét Középeurópa nagy gabonatermelő országaiban szerezte be, csak épp Jugoszláviát mellőzte.

A Dreyfus cég balkáni üzletét a szófia központ bonyolítja le, amelynek élén Frederic Auerbach igazgató áll. Frederich Auerbach, aki egyuttal szófia francia főkonzul, vasárnap Noviszadon időzött, ahol meglátogatta dr. Danyerszki Gedeon nagybirtokost, a noviszadi termény- és értéktőzsde elnökét és vele hosszabb megbeszélést folytatott.

Dr. Danyerszki Gedeon erre vonatkozólag a következőket mondta a Bácsmegeyi Napló munkatársának:

— Frederic Auerbach, a világ egyik legnagyobb gabonakereskedelmi cégének balkáni igazgatója, vasárnap felkeresett és hosszasan elbeszélgettünk a jugoszláv gabonakereskedelemmel a Dreyfus cég üzletébe való bekapcsolódásáról. Csodálkozásomat fejezem ki, hogy ez a világcég Jugoszláviában eddig olyan kevésbé kapcsolódott bele a jugoszláv gabonakereskedelemben. Auerbach vezérigazgató közölte velem, hogy ennek az a magyarázata; hogy a cég nem mindig tudja szükségletét Jugoszláviában fedezni és csak időnként lehetett nagyobb tételeket vásárolni, de nem volt

meg az állandó vásárlási lehetőség a jugoszláv piacokon.

— Megmagyaráztam Auerbach vezérigazgatónak, hogy azért nem volt meg számára a múltban az állandó vásárlási lehetőség, mert a Dreyfus cég a nyugati és északi államok felé orientálódott és oda vitte ki a Balkán-gabonát, míg a mi kivitelünk tavalyig egyszerűen kizárólag Ausztria, Csehszlovákia és Németország felé irányult, amely országokban a Dreyfus cég nem dolgozik.

— Auerbach vezérigazgató közölte velem, hogy — bár az idej termésk értékesítését tekintve, későn jött a jugoszláv piacra — három hét óta több ezer vagon gabonát vásárolt össze és továbbított Franciaország felé és továbbra is nagymennyiségben kíván új buzákat és tengerit vásárolni, ami által az üzleti kapcsolatot Jugoszláviával szorosabbá kívánja tenni. Auerbach ígéretet tett arra nézve, hogy legközelebbi párisi tartózkodása alkalmával előterjesztést fog tenni a cég főnökeinek, hogy Jugoszláviában is létesítsenek expozitúrát, ami természetes is volna, hiszen Jugoszlávia sokkal közelebb van Nyugathoz, mint Szófia és ezenkívül Jugoszláviának az a nagy előnye, hogy telefon-összeköttetésben van a nyugati államok gazdasági központjaival és így közvetlenül tud érintkezni a nyugati metropolisokkal.

Uj helypénzszabályzat készült Szuboticán

Az új szabályrendelet a szubotikai közgyűlés elé kerül

A szubotikai városi tanács a szubotikai városi közgyűlés elé, mint jelentették, több szabályrendelet módosítását fogja beterjeszteni. Többek között a helypénzről szóló szabályrendeletet terjeszti a tanács a közgyűlés elé. A szabályrendelet már elkészült és szétküldték a városi képviselőknek. A szabályrendelet első pontja értelmében helypénzt tartozik fizetni minden kereskedő, aki a piacon sátorban vagy anélkül árul, valamint a mozgóárusok és házalók is, amennyiben házalásra engedélyük van. Helypénzt kell fizetni a szabályrendelet szerint nemcsak hétköznap, hanem vasárnap is, míg országos vásárok alkalmával a helypénz kétszerese fizetendő. A helypénz fizetéséről szóló elismervényt meg kell őrizni és azt a városi javadalmi hivatal ellenőrző közlegének kívánságára fel kell mutatni. Azt, aki azzal a szándékkal, hogy megtervezzék az ellenőrző közlegeket, hamis vagy érvénytelen elismervényt mutat fel, a helypénz összegének tízszeresével büntetik. Ugyanez vonatkozik azokra is, akik a piacon árúsítanak, de nem hajlandók megfizetni a helypénzt.

A gesztenye- és marónisütőhelyeket a javadalmi hivatal a szezon tartamára minden évben külön adja ki bérbé. A városi tanácsnak joga van ilyen helyeket nyilvános árlejtés kizárásával is kiadni.

A helypénz a szabályrendelettervezetben közölt táblázat szerint következő lesz:

Egy ló, tehén, vagy öszvér után 10 dinár a helypénz és ha eladják, akkor a járlatlevél kiváltásánál darabonként további tíz dinár fizetendő. Egy szamar, borjú, sertés után darabonként 5 dinár helypénzt kell fizetni és ugyanennyit minden eladott darab után a járlatlevél átírásakor. Tizenöt kilónál könnyebb malac után darabonként három dinárt és ugyanennyit a járlatlevél kiállításakor. Egy darab élő liba, kacska, vagy más nagyobb szárnyas után darabonként két dinár, egy darab kisebb szárnyas után (csirke, galamb, kakas, vagy vadszárnyas) egy dinár, kcs csirkék, kacsák és libák után darabonként huszonöt para a helypénz.

A nyers hus és szalonna árúsítására elfoglalt hely után négyzetméterenként naponta öt dinár helypénzt kell fizetni és ugyanennyit kell fizetni a halárusoknak,

tejtermékek árúsításának is, míg a tej- és tejfelárusoknak négyzetméterenként három dinár, a tojásárusoknak négyzetméterenként öt dinár helypénzt kell fizetni. A gyári és házipipari termékek után az elfoglalt hely négyzetkilométerei után: új árúk után 5, régi árúk után 2 dinárt kell fizetni, a gyümölcsárusoknak 3 dinárt, a kenyér- és péksüteményárusoknak 3 dinárt kell fizetni.

Egy kocsiarokmány után, amelyről különféle árú árúsítanak, tíz dinárt kell fizetni. Vásárok alkalmával egy kocsi után 10 dinárt, autó után 30 dinárt, kézi kocsi után 2 dinárt, motorkerékpár után 10 dinárt, kerékpár után 5 dinárt kell helypénz címén fizetni. Vásárok alkalmával a sátrakban: hinták, lacikonyhák, céllövészet, fényképezők stb. négyzetméterenként öt dinárt tartoznak fizetni. Mozgó ablakosok és lakatosok, élesítők, órák stb. személyenként és naponta öt dinár helypénzt tartoznak fizetni.

A szubotikai iparosok a kontárok ellen. A szubotikai ipartestületben hétfőn délután értekezletet tartottak az iparosok, a kontárok elleni akció ügyében. Az értekezleten megjelent Tikviczki István rendőrfőkapitányhelyettes, a rendőrség iparügyi osztályának vezetője is, aki előadást tartott a kontárok elleni küzdelemről és fontos utasításokat adott az iparosoknak.

Szőlő- és borkiállítás Irgen. Irgéről jelentik: Irgen október hó 6-ikán országos bor- és szőlőkiallást rendeznek. A kiállítás előkészületei már nagyban folynak.

Borvizsgálat. Szentáról jelentik: A napokban Szentára érkezik Bosnyák Iván bukovói országos borászati főfelügyelő, aki Szentán és környékén megvizsgálja az idej termést és a bor vegyi minőségét.

NYILATKOZAT

Ezúton is közöljük, hogy volt utazónk, Vágó Miksa nem volt és hasonlóképpen most sincs felhatalmazva, hogy részünkre inkasszót végezzen és éppen ezért a nevezettnek fizetett összegeket nem ismerhetjük el. Nevezett által felvett rendeléseket sincs módunkban elfogadni.

IVAN HUDETZ D. D.
kartonázsgyár, Zagreb

MISS VILÁGSZÉPE

DEBRECZENI JÓZSEF ÉS LÁSZLÓ FERENC REGÉNYE

Copyright by Bácsmegyei Napló
1929

(Rózsai levele)

Ő mondta a lánynak a felvételek tizenharmadik napján, amikor azt a jelenetet vették fel, ahol a walesi pásztorleányból lett szépségkirálynő autóvezetést tanul a daliás ismeretlenről, akitől természetesen kiderül, hogy egy uralkodófejedelem inkognitóban levő fia és az operettfejedelemség trónjának várományosa:

— Miss Mary, ebből a filmből nem lesz nagy siker. Elhíheti, ha mondom. Nagy praksziszom van ebben.

Margitot megdöbbenette a sötét profecia.

— Miért? Miből gondolja?

— Tulságosan édeskés és tulságosan amerikai izni Európának. Ezt én mondom az amerikai. Ismerni kell azt az izlésdifferenciát, amely a két világrész mozipublikuma között fennáll.

Meglepo éleslátással részletezte a film hibáit. Kifogásolta a tulságosan romantikusra színezett mesét, gyöngének találta a jelenetezést és Margit csüggedten érezte, hogy az amerikai színészek igaza van.

— Nekem se tetszik az egész — vallotta be szorongva — sokkal valószínűbben is meg lehetett volna csinálni. Dehát mit tehetek?

— Édeskeveset. Ugyáltszik máris rengeteg pénzt öltek a filmbe.

Margitot Menjou véleménye, ha lehet még jobban lehangolta. Napról-napra inkább érezte, hogy a filmszínház nem nyújt annyi alkalmat a művészi képességek kifejtésére, amint azt a kívülállók sejtik.

Talán a rendező az egyetlen, aki százszázalékos művészember maradhat a stúdió észbontó zürzavarában. A rendező tölcseré kormányozza a mosolyt, a gesztusokat, a könnyet és a mimika ezer más árnyalatát. Margit sokszor érezte, háttározottan érezte, hogy egy-egy taglejtést őszintébben, jobban és emberibben is meg lehetne csinálni, de hiába. A rendező, a mindenható rendező ragaszkodott eredeti elképzeléséhez és az önállósági kísérletért legfeljebb oktató hangba burkolt gorombaságot kapott, mert akaratoskodásával »elrontotta a jelenetet«.

A mindennapok egyformasága észrevétlenül megszötte itt is finom pókhálóját körülötte. Néha szinte ijedten kérdezgette magától, mi is a különbség voltaképpen a Takarékpénztár és Kereskedelmi Részvénytársaság robotjának és a stúdió robotjának szürke egyenruhája között. A felvételek már hetek óta megfeszített erővel folytak, félkilencre itt is benn kellett lennie a »műhelyben«, szabad akaratát, feltörekvő emberségét itt sem érvényesíthette. Az egész különbség abban nyilvánult meg, hogy míg a kisvárosban a könyvelési feladatok és a »megkaptuk becsest« kezdetű levelek tömegébe temette álmait, addig itt Londonban Colden a rendező ordításának taktusaira érzékeny képeslappozokat kellett állnia, néhány tucatot naponta, pihenés nélkül, szinte óraműre beállított munkarend táposómalában. Robot volt ez is, unalmasan ismétlődő robot. Otthon legalább kialudtan, pihenten és frissen állót be reggelenként a sorba, itt pedig átdorobézolt éjszakák kék karikáival a szeme alatt jött be filmezni reggelenként. Balinggal nem akart ujjat huzni, azután meg önmagának is szüksége volt a dansingok luftballonos, kacagó tohuvaohujára, a tánc ernyesztő szédületére és a jeges italok hipnozására. A napi munka megörölte az erejét, amely csak a könnyű mámorban töltött éjszakák orvosserére tért vissza tizenkét órára.

Sokszor megtörtént, hogy egyenesen valamelyik bárból autózott ki a felvételre Balinggal. A felvételek második hónapjában hazulról kapott levelet. Rózsai írt. A jóváhis, gömbölyű betűk, a lilás boríték olcsó pacsulija, édesbusz reminiszenciákat keltettek benne. Nagyon régen nem kapott már hirt az elhagyott otthonról, a melynek békés egyhangúsága mostanában olyan gyakran zakatolt fel benne, alaktalan, be nem vallott vágyakozás formájában.

Izgagtottan tépte fel a borítékot. Három sünn, teleirt oldal. Mohón futotta át a sorokat, az-

után pedig csüggedten ejtette az asztalra a papírt.

Nem, nem ezt várta. Biztatást, örömet, gratulációt, hódolatot várt, boldog büszkeséget várt. És mit kapott? Kesernyész kérdezősködést, burkolt panaszt és egy csokorra való rossz hirt. Ez a levél egyáltalán nem volt alkalmas arra, hogy erőt és optimizmust merítsen belőle, amire pedig talán sohase volt ilyen nagy, végzetesen nagy szüksége, mint éppen most.

Ijedten törült le az arcáról egy kövér könyvet. Azután mégegyszer átfutotta a levelet, azokon a részeken, ahol a legfájóbb volt. A szemébe gyülő sírás nedves finom fátyolba vonta Rózsait.

— Istenem — gondolta — Istenem, milyen lehet a helyzet odahaza, ha már Rózsai sem tréfál.

Valóban a levélben nyoma sem volt az állatorvosné kedvesen kedélyes modorának, amely rendes körülmények között a bajok és kellemetlenségek elől sem hátrált meg egyhamar.

— ... apákék jól volnának, de az üzlet bizony gyöngén megy mostanában: Tudod reprezentálni is kell, az öreg nem lehet odahaza annyit, anya meg gyöngé. Becsapják, aztán a pénz is hiányzik. Világért se tegyél szemrehányást magadnak, dehát mégis csak a párisi ut vitte el a forgótöke nagyrészét. Nem kell sokat magyaráznom neked kicsim, hogy mit jelent az az üzletben, ha nem lehet rendszeren bevásárolni, mert hiányzik a pénz, hitelt meg nem akarnak adni, mert nem elég a fedezet. Meg kell írnom neked: a múlt héten foglaltak szegénykéknél. Anya kisírt szemmel jött hozzánk aznap délután, alig tudtam kivenni belőle, hogy mi történt...

— ... Szegény apa már nem törődik semmivel. Minden gondolata te vagy, csak rólad lehet beszélni vele...

— ... Anni már háromszor adott neki. Nem sokat. Amennyit tudott. Dehát tudod, hogy van...

A könyvek most már egészen befoták a szemét. Érdeklődve olvasott tovább:

... Dezsővel találkoztam a napokban. Ja igen! — meg sem irtuk talán. Képzeld a hülye öngyilkosságot akart elkövetni. Mellbelötte magát a postán. Borzasztó botrány volt. Szerencsére a golyó csak a vállát horzsolta, azt mondják reszketett a keze. Mindenki azt hiszi, hogy miattad csinálta ezt a szamárságot. Én nem tudom, ő még nem mond semmit. Mit gondolsz? Két héten felküldt a hecbe, azután pedig egyszerűen ki akarták dobni. A nőke azt mondta, hullajelíttekkel nem lehet postaadministrációt csinálni. Azt hiszem igaza is van. Alig lehetett elsimítani a dolgot. Szóval most találkoztam vele. Rémesen néz ki. Azt mondják, iszik. Képzeld, a szemérmes és mértékletes, ahíbe tölcserrel se lehetett beletölteni egy pohár bort. Iszik és botrányokat csinál. Halottam azt is, hogy valami kaszinó miatt összeverekelt egy városi hívtalonkkal. Szóval találkoztam vele. Sápadt és nagyon szenvedően néz ki. Persze érdeklődött utánad. Mondtam, hogy szívélyesen üdvözlöd és killón a lelkemre kötöttem, hogy adjam át az üdvözlöt. Tudod mit válaszolt? »Ez a legkevesebb, amit tehet«. Megkérdeztem, hogy érti ezt. Nem felelt. Szegény gyerek, istenbizonny megsajnáltam. Nagyon szánalmas volt...

... Apa szerint Dezső csak azóta változott meg ennyire, amióta megtudta, hogy a filmhez mentél. Amíg csak Miss Világszépe voltál, ő is boldog és büszke volt, mint a többiek mind. Persze: színésznő! Tudod, mit jelent ez a kisvárosban...

(Folyt. köv.)

NYILT-TÉR

Krauser Károly cég üvegkereskedő Szubotica, Fótér, ajánlja dusan felszerelt modern villamos csillárjait, a mai viszonyoknak megfelelően igen olcsó árakon.

11003

Me hívó

Folyó hó 24. és 25-ikén d. u. 6 órkor a Beograd szálloda kis termében ingyenes bemutató előadás lesz a praktikus főzésről különféle gázparátusokon amelyre t. közönséget tisztelettel meghívja

a Városi Gázgyár

Subotica

10965

Ügynökök figyelmébe!

NAGY KERESET

Elsőrendű cikkeink magánfeleknek való eldíára keresünk minden világra képviselőket. A nálunk

Specialimport, Ljubljana

pošt. ni pretinac 174 címre üldendők

Előirásos új

TANKÖNYVEK

az összes iskolák és tanintézetek részére és használt tankönyvek kitünő állapotban, új, tartós kötésben míg a készlet tart

féláron

Előirásos

író-, rajz- és tanszerek jutányos áron

A középiskolai magyar tagozatok növendékeinek figyelmébe!

Tankönyvszükségletüket már most rendeljék meg, mert a könyvek későbbi beszerzése nehézségekbe ütközik

VIG könyvkereskedés Subotica, Fótér

Figyelem!

Ha olcsón akarja borát, boraját, cepréjét, törkölyét pálinkáit kifűteni, úgy forduljon bizalommal

Frank Pál pálinkafőzde telepéhez

II. kör, Oslobodjenja ul. (Sentaí ut) 34. szám alá, ahol azt 7-10-és órák mellett fűszheti ki.

Vezsek ó-bort, új bort, szőlőt, mustot, ceprét és törkölyt.

Ugyanott használt boroshordók, 100-800 l., összesen 200 Hl., eladók

Iskolatáskák, mappák és bőröndök

bőrből és vászonnál olcsón csakis SCHLAGER bőröndösnél a készítőnél szerezhetők be. Divatos ridiküllökben nagy választék. Subotica, Aleksandrova ul. 1

MULTOR KÖNYVTÁR A legolcsóbb és legmodernebb sokszorosító-készülék, mely a legjobb eredménnyel dolgozik és megfelel a legdrágább készülékeknek a

„MULTOR Co“ Beograd, Obil'cevovac 25.

Hölgyeim! Arcápolásra legjobban ajánlhatjuk Önöknek „Etoile Noire” és „Idyl”

puderjeinket és krémjeinket. Tegyen még ma ezekkel kísérletet és rendkívül kellemes meglepetésben lesz része. Legjobb ajánlásunk több mint 100 éve fennálló cégünk.

Gellé Frères

Paris, 6, Avenue de l'Opera

Egészséges GYOMOR
és a rendszeres székelés az egészség legfontosabb feltétele, mert ha erre ügyelünk, előjét vesszük sok olyan betegségnek, amelyeket az állandó vagy időnkint fellépő szorulás okoz, mint a fűfájás, vérszegénység, gyomorfekély, bél- és májbajok, sárgaság, epebajok, a vizeleti szervek mindennemű megbetegedése, vérérdénylimeszesedés, vértisztítatlanság, étvágytalanság, stb. Mindezeket a legsikeresebben gyógyítja a

PURGATIN TEA
mely friss gyógyfüvekből készül. Készült és utánvétele szállítja (egy doboz 30 dinár, két doboz 55 dinár)

Sv. TRAJKOVIC
gyógyszertára BEOGRAD a Nemzet színház mellett

Köszönetet kell mondani a nekem küldött „Purgatin-tea”-ért. Azok az ismerősök, akik tőlem kaptak ebből a teából, mind sokkal jobban érik magukat, mint azelőtt. Kérlek még 3 dobozzal. — MILORAD CIRKOVIC vonastelügyelő. Bača Topola

Ma friss kóser tormás virstli
Kőrösi Géza
cégnél — Tel. 513



DIARKIPÓ
Nem bukik meg a tatának a Pistája jó cipőjét a **GYORSTALPALÓ** csinálta
Postanska ulica 4. LUSPAI
Tanoóc és munkások felvételének 248

Kemény D. Dezső
ecetgyára értesíti

vevőit, hogy az ecetgyár és iroda az uccaayítás következtében is a régi helyén marad: Városi érpaotával szemben, I. Vojnovičeva 5. Bejárat az új uccán. Ez alkalommal figyelemzveti a t. háziasszonyokat, hogy ha súlyt helyeznek arra, hogy a tőre el-tett uborka, paprika és zöldfűszelések mindig szépek és jók maradjanak, csak Kemény-féle ecencet használjanak. 2168

A szentai Szent István plébán a javadalmát képező popovicsi

szőlőtermés
7 holdról **eladó**
Ertekezni lehet a szentai Plébánia Hivatalnál 0 91

Gépészmérnököt
keresünk. Csakis fiatalabb, kiválóan képzett erőre referálunk. Feltételek: S. H. S. állampolgárság, a szerb-horvát és német nyelv teljes bírása. Az ajánlatok, melyekhez a mérnöki oklevél és az eddigi működést igazoló bizonyítványok másolata is melléklendő
Novosadska Fabrika Kabela d. d.
1900 címre küldendők

WEITZENFELD
IDRUG SUBOTICA
INTERURBAN TELEFON 192.

Komló-, gabonás-, lisztes-zsákok
vizmentes ponyvák
Kerti és tüzelő tömlők, mindennemű zsinagárak olcsó beszerzési forrása.
Kérjen árajánlatot!

Helyi és vidéi **ügynököket** felveszek 1000
S. Ad. Engl
varrógép-, kerékpár detálüzlet
Subotica, Krupežević va 3

Donath Artur
ékszerespecialista
SUBOTICA
Jelačićeva ulica 8.
Steiner cukrászda mellett

Ha **házat venni vagy eladni akar, forduljon bizalommal**
Rádió Reklámhoz Subotica, Pašić-va 7

LIBA-
kocsonya
Libamáj
Libatöpörtő és libazsir
naponta kapható
Supr. Krausz Sándor cégnél, (Kakasistólánál)

Tűzifa
Büek, gyertyán és lögy felvágva és házhoz szállítva
100 kg.-ként 38.— dinár
Koks és a többi tűzifaemlék a legolcsóbb napi áron; va onvételnél nagy árkedvezmény.
J. E T V E Š
telep
Sava Tekelia (Halasi) ut 23.

Iskola- és akatáskák valamint ridükük nagy választékban kaphatók
Andrássynál
Subotica, Csirkep ac

Mübutor
Legjobb és legizlésebb csak
Szabadosnál
Subotica,
Daničićev put 1 781

Kétszobás modern lakás kiadó
Sugár Manónál
Telefon 47.

Ha gallérját, fényesen, fehéren és elegánsan akarja viselni, akkor küldje 445
PIUKOVIC
gőzmozdóba
Subotica, Vilsonova ulica 16. sz.

Iskolatáskák, mappák
és divatos női táskák nagy választékban kaphatók
Andrássynál
Subotica, Csirkep ac 1083

BUTOR
Legszébb Legjobb Gyári áron Részletre is
Fister Gusztávnál
Fra Ješe trg 6.
Barátok temploma során 246

Révai Adolf
Szubotica
Sokolaka ul. 2. Telefon 551.

Ajani:
Elsőrendű **száraz tüzfát, kokszt**
Fehér darabos **mezet** 1109
Baočini portland **cementet**
La pormentes **faszenet**
Pécs-ábolesi kőszes mosott **kovácsszent, labastez gipszet**
Gyors pontos kiszolgálás! 50 kg-tól teljebb házhoz szállítva!

Azonnali belépésre keresünk ügyes **kályhás-keramikusokat**
Schomann & Bauer
Novisad, Jevrejska 9 109 7

Új burgonya
teljesen érett raklárképes
„JULIUS GYÖNGYE”
ékezőre legkiválóbb németországi fajta. Kapható vagonfélben megcgyezés szerint. Mázaszámra vasuton utávéttel 130 dinárért szállkal, brutto netto ért. ab Crvenka 410mas
DIENER NÁNDOR gazdasága Crvenda 10301

Bajmokon
a Bácsmegeyi Napló részére **hirdetéseket**
Gyetyay József
bizományos vesz fel

Olcsó házhelyek
Április külváros közepén, Hartmann-gyári villamos megállótól 200 méternyire, magas, egészséges helyen, 1—2 éves havi részletekre is kapánként eladók.
Épületanyag is kapható részletre. 36vebet a helyszínen, a Hartmann-gyár kapusánál és a tulajdonosnál: Sanoa ul. 17 alatt. 8024

Prima poroszszenet
Osztrau- és Hindenburg- **kokszt**
bányaáron ajánl az **Általános Hitelbank Rt.** szénosztálya
Szubotica — Telefon 51

PARAFFININTÉZET
ALEKSANDROVA UL. VEL. BECSKEREKEN LUKINICH-HÁZ

Terápia Rheuma, köszvény, ischias, neuralgiák. Női bajok, magas vérnyomás stb. Bámulatos eredmények elhanyagolt idült bajoknál is. A tudomány mai állása szerint a legbiztosabb hatású hőkezelés.	Kozmetika Egész testi vagy helyi soványítás biztos eredménnyel és abszolút ártalmatlanul. Korai ráncok, szeplők, foltok, anyajegyek, valamint szárszálak végleges eltávolítása villannyal. — Saját készítményű, kitűnően bevált szépítőszerek.
--	---

ORVOSI FELÜGYELET!

LIFKA-MOZI

Hétfőtől szerdál

UFA hét! UFA slágerek!
WILLY FRITSCH, JENNI JUGO

ALTONA GYÖNGYE
Hamburgban ejő szodó tiktető cselelményű történe

Közóhaja:

ASZFALT

BETTY AMAN, GASTAV FRÖHLICH
Előadások: 4, 6 és 1/2 9 órákor

HÁZASSÁG

Férjhezmenőknek, nőülőknek biztos siker. Cim a kiadóban. 9896

FOGLALKOZÁS

20%-os koronabónok eladását és vételét legelőnyösebben közvetítjük Subotica Kereskedelmi és Iparbank. (Vasuti parkkal szemben). 11084

Gazdasszonyt keres élni vajdasági városban levő, férfiakból álló, két cselédes, asszonymentes család a háztartás vezetésére. Jobb modoru, kellemes külsejvel rendelkező, a főzéshez és a háztartás minden ágához értő pályázók küldjék fényképes ajánlataikat «Kellemes otthon» jeligré a kiadóba. 11088

Állást keres kertészbotár, ki vállal szőlő oltást és kezelést, gyümölcsfa oltást és szemzést, valamint konyhakert kezelést. Cim: Kovács Péter, Nagymihály Antal főkeresésznél Nova Kanjiža. br. Talitán Gábor kertészzetében. 11091

Intelligentes Fräulein mit Handarbeitkenntnissen, spricht deutsch, serbisch, sucht Stelle zu Kindern, ausser Subotica. Zuschriften unter «Solid» an die Administration erbeten. 11093

Fiatal borhelyiséget, aki a bubihavagáshoz ért, azonnal felvez Keczzi urinói fodrász Veliki Bečkerék. Csak jó munkás jelentkeznek. 11079

Házi tanítót vagy tanítónőt keresek, aki gyermekeimet a polgári iskola első és harmadik osztályára előkészítené. Birn József, Ada. 11080

Főmunkári állást keresek azonnali belépésre. Már több malmot javítottam. Toma Krsopogačin, Mokrin. 11085

Többévi gyakorlattal és lično pravóval rendelkező, nős szakember icési vagy üzletvezetői állást keres azonnali belépésre jóforgalmu vendéglőbe. Beszél magyarul, szerbül és németül. Ajánlatokat «Iccés» jeligré a kiadóba kér. 11081

Jömenetlű vendéglő és fűszerüzlet átvételéhez pénzestársat keresek. Engedélyekkel rendelkezem. Leveleket «Jömenetlű» jeligré a kiadóba kérek. 11082

Urasági inas, éves bizonyítványokkal, mielőbbi belépésre állást keres. Előfogad szállodában portási, kulcsári, felügyelői vagy bármilyen más állást is. Szíves megkereséseket «Urasági inas» jeligré a kiadóba kér. 11083

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés egy sor 1 dinár, vastagbetűs és színes kétszeresen számít. Legkisebb apróhirdetés ára 10 din. Csak felbőlygött jellege leveleket továbbítunk. Kérleküldetéshez válasszuk meg a mellékletet.

Noviszádon új modern két emeletes házban 3 szobás lakások minden kényelemmel október elsejére kiadók. — Bővebbet: Dr. Klein, Noviszád Njegoševa ul. 2. 1107

Kisebbségi családi ház eladó és azonnal átvehető. III. kör, Cantavirska ulica 45. 11091

Eladó 2 hold szálló, fél hold kaszáló, fél hold szántóföld házzal és a hozzávaló épületekkel együtt, közvetlenül az ilirki országot közelében. Bačko Jancs, Ilok, Srem. 11089

Tűz: Tölgyhasabot 5% doronggal á 2750 dinár, tölgy fűrészgyári hulladékot rinfuza á 2000 dinár szállít vagontelekben prompt Freudinger Hung. Sombor. 11069

Örökös nyugodt jövevelem. Eladom felfedezésemegvédő-árúrási és előállítás jogának még meglévő fele részét. A cikk hat hónapja van országunkban forgalomban. Ma 2000 dináron felül hoz havonta, azonban ez a jövedelem 10.000 dinárnál havi jövedelemre fokozható. Képzéssel rendelkező komoly ajánlatát «60.000» jeligré a kiadóba kérem. A cikk előállítását a társtulajdonos laboratoriuma végzi, az új vevőt tehát semmi munka nem terheli. Külföldre eladó az egész jog gyógyszerár vagy laboratorium tulajdoncsnak. 11097

Fűszerüzlet Szuboticán, forgalmas uton, házzal együtt eladó. Biztos megélhetést nyújt. Cim a kiadóban. 10298

Vaszerfegapadot, könnyebbet, vennék. Leveleket ármegjelöléssel Jankovici Svetozar mehaničar, Smederevo cimre. 10481

Komplett gyapufonoda helyszüke miatt eladó. — Varga Florián, Subotica. Trumbićeva ul. 3. 10750

FIRAKATÜVEGEK VITRUMNÁL, NOVISAD, FUTOSKI PUT 137. 9987

Ölcső kitűnő kikindai hornyolt vörös

tetőcserép

kicsinyben és vagontelekben kapható Daničičev (Palicsi) put 29. sz. alatti új tetőcserép telepen. Rendeléseket felvez Kemény banküzlet, Szubotica, Manojlovičeva ul. 3. 8365

Nemes, fajtisza gyümölcsfákat, díszcserjéket, bokor és futórózsákat őszi szállításra ajánl a Vajdaság legregibb kertésze. Kérje őszi árjegyzékünket. Bednarčičeva kertészet, Stara Kanjiža. 9980

Gyógyszerár Felsővácskában házzal együtt vagy ház nélkül eladó. Cim a kiadóban. 9435

Billiárdasztalok legjobban bevált minőségben beszerezhetők Gombár József billiárdkészítőnél, Temerin. 10822

59 h. használt jókarban levő boroshordó (500—700 l) eladó Cim: Vidákovice Beno vend. gl. S, V. Gajeva ul. 16

Cigler «Vardar» irodája, Bačka Topola, közvetít föld, ház eladásokat. Megszerez mindenféle engedélyeket. — Eljár állampolgársági ügyekben. Követi házaságokat diszkrétan a legjobb körökben. 10821

Zászlók

tiszta gyapju tengerész-zászlószövetből, garantált fény-, eső- és viharmentes. Nagyban és kicsinyben. — Winkler József, Subotica, Madjarska ul. 9. Kérjen árajánlatot. 10079

Ellemes Otthon teremtésére egyszerű és Femek Alkalmat Találhat Ha a

SÁBA-rádió

Általunk Beszerzi, lehetőleg Azonnal

Olcsón kedvező fizetési feltételek mellett eladó a következő, elsőrendű birtokok: Subopoljén 204 hold urasági birtok kastéllal, felszereléssel, terménykészítéssel. Dárdán 87 hold, felszereléssel, téglapületekkel Viroviticán 260 holdas urasági birtok, gazdag felszereléssel. Vrbánján 100 hold, szép téglapületekkel, felszereléssel. Novogradiskán 170 hold, szép nagy szállással, többévi lefizetésre. Bajsa alatt 43 hold, szép téglapületekkel. Dömches ügynöksége, Bačka Topola. 11017

Női-bicikli, csaknem új, eladó. Paje Dobanovačkog ul. 3, a ház mesternél. 11028

Villanymotor, lassu, 600—700 fordulattal, 42 per (50 per) 110 V. 3—4 HP megvételre kerestetik. Adler, Novisad, Ustavska 36.

Modern családi ház, 3 szobás, adómentes, a posta közelében, beköltözhető azonnal, eladó. Földes ruhaüzlet. 10976

Vendéglő, jóforgalmu, vasutállomás közelében, mely gabonarakárnak is alkalmas, házzal együtt eladó. — Érdeklődni Darnai Lajos vendéglősnél, Potiski Svetinikolán. 11010

VÁROSI MOZI

Hétfő — szerda Kettős műsor

Egy csirkefogó naplója
Bizalmas feljegyzések okulásul a tisztességeseknek — Főszereplők: June Collyer és Doun Terry — Rendezte: Raul Walsch, Amerika leghíresebb rendezője

Leányszállás
Ha a cowboy szerelmes
Három ifju lovas kalandja a leányintézetben
FOX FILM! Főszereplő: Rex Bell FOX FILM!
Előadások kezdete 4, 6 és este fél 9 órákor

Borbélyüzlet-berendezés, 3 tükörrel, székekkel, felszereléssel együtt eladó. Zádori fodrász, Horgos. 10988

Fűszerüzlet, jóforgalmu, kenyérsütődével egybekötve, piactérrel szemben sarokházban 5 évi részletfizetésre eladó. Fehér Mihály, Senta-Gornjibreg. 10085

4 darab perzsaszőnyeg nagyon kedvező áron eladó. Gizella-trafik Subotica, Rudič-uca, Labor-palota. 10910

Zephir, Rekord-fa- és szentüzelésű kályhák, Elite-tűzhelyek zománczott, nikkelezett és fekete kivitelben kaphatók. Barzel vaskereskedés, Subotica. 10444

20%-os koronabónokat veszünk. Pučka štediona i založni zavod d. d. Osijek, Desatičina ulica 27. 10539

Eladó vadonatúj állapotban Modern magyar könyvtár aranyozott díszkötésben, teljes sorozat, Singer és Wolfner kiadás. A sorozat a következő köteteket tartalmazza: 1. Heljai Jenő: Szines kövek 187 old. 2. Bársony István: A Boszorkány 158 old. A nagy háboru 159 old. 3. Móríc Pál: Pusztuló világ 190 old. 4. Malonyai Dezső: Polgártársak 205 old. 5. Pekár Gyula: Vénus könnyei 205 old. 6. Bródy Sándor: Rembrandt-fejek 226 old. 7. Farkas Pál: Doktor Hartmann 171 old. 8. Lovik Károly: Egy barátságos ház története 220 old. 9. Tömörkény István: Bazarórsák 189 old. 10. Balta Ignác: Kámeák 203 old. 11. Czöbel Minka: Pókhalók 173 old. 12. Lőrinczy György: Utitársaim 203 old. 13. Szomaházy István: Páratlan szerdák 223 old. 14. Bársony István: Ingovány 188 old. 15. Kálnoki Izidor: Apró komédiák 204 old. 16. Krudy Gyula: A podolini szakácsnő 197 old. 17. Heljai Jenő: Az én második feleségem 189 old. 18. Herczeg Ferenc: A Gyurkovics lányok 167 old. 19. Mikszáth Kálmán: Páva a varjuval 159 old. Az eladó birtok 96 old. 20. Kálnoki Izidor: Veronkák szerencséje 206 old. 21. Scossa Dezső: Negyedszázad 249 old. 22. Buday Barna: Derült égből 189 old. 23. Berczik Árpád: Hogy született a szerelem 205 old. 24. Malonyai Dezső: Az öreg méltósága 221 old. — A könyvek nemkönyvtárnak. A 24 kötet Szerh. német levelezőt (női) keresünk mielőbbi belépésre. Ajánlatok Sever d. d. motorgyár, Daničičev put küldendők. 11009

Olcsón kedvező fizetési feltételek mellett eladó a következő, elsőrendű birtokok: Subopoljén 204 hold urasági birtok kastéllal, felszereléssel, terménykészítéssel. Dárdán 87 hold, felszereléssel, téglapületekkel Viroviticán 260 holdas urasági birtok, gazdag felszereléssel. Vrbánján 100 hold, szép téglapületekkel, felszereléssel. Novogradiskán 170 hold, szép nagy szállással, többévi lefizetésre. Bajsa alatt 43 hold, szép téglapületekkel. Dömches ügynöksége, Bačka Topola. 11017

Női-bicikli, csaknem új, eladó. Paje Dobanovačkog ul. 3, a ház mesternél. 11028

Villanymotor, lassu, 600—700 fordulattal, 42 per (50 per) 110 V. 3—4 HP megvételre kerestetik. Adler, Novisad, Ustavska 36.

Modern családi ház, 3 szobás, adómentes, a posta közelében, beköltözhető azonnal, eladó. Földes ruhaüzlet. 10976

Vendéglő, jóforgalmu, vasutállomás közelében, mely gabonarakárnak is alkalmas, házzal együtt eladó. — Érdeklődni Darnai Lajos vendéglősnél, Potiski Svetinikolán. 11010

Olcsón kedvező fizetési feltételek mellett eladó a következő, elsőrendű birtokok: Subopoljén 204 hold urasági birtok kastéllal, felszereléssel, terménykészítéssel. Dárdán 87 hold, felszereléssel, téglapületekkel Viroviticán 260 holdas urasági birtok, gazdag felszereléssel. Vrbánján 100 hold, szép téglapületekkel, felszereléssel. Novogradiskán 170 hold, szép nagy szállással, többévi lefizetésre. Bajsa alatt 43 hold, szép téglapületekkel. Dömches ügynöksége, Bačka Topola. 11017

Női-bicikli, csaknem új, eladó. Paje Dobanovačkog ul. 3, a ház mesternél. 11028

Villanymotor, lassu, 600—700 fordulattal, 42 per (50 per) 110 V. 3—4 HP megvételre kerestetik. Adler, Novisad, Ustavska 36.

Modern családi ház, 3 szobás, adómentes, a posta közelében, beköltözhető azonnal, eladó. Földes ruhaüzlet. 10976

KÜLÖNFÉLE

Blumit tyukszemirtő pár nap alatt gyökeresen eltüntet minden tyukszemet és bőrkeményedést. Készíti Blum gyógyszerár, Subotica, főpostával szemben. 11070

Gyermektelen házaspárnak 2 szoba (esetleg egy) kiadó Sokolska ul. 2. 11094

Kegyeleti emlékeket (Jahrzeitfekt) 50 évi pontos kiszámítással, szép kivitelben, 50 dinárért készít és prtmentesen bárhova szállít Mendel Farkas, izr. kántor, Veliki Bečkerék. 10891

Butorozott szoba, esetleg üresen is azonnalra kiadó VI. kör. Crnkova ul. 4.

Férfi-templomlás kiadó. Reiter Károly, Subotica.

Uccal szoba, konyha és kamra, ískamra november 1-re kiadó Preradovičeva 14. 11072

Különbejáratu elegáns uccai szoba kiadó, esetleg házaspárnak. Cim a kiadóban. 11100

Feltétlen diszkrét helyen különbejáratu szoba keresztek. Cimeket a kiadóba kérünk. 11101

«Neo-Derma» kivonat biztos viszketagséggel járó bőrgyulladások és bőrbajok ellen. 10 dinár előzetes beküldése mellett prospektust küld Nada laboratorium, Subotica.

Beckserkei Hotel Srpka Krunában 50 dináros napi pansiól 10730

November 1-re 2 szobás fürdőszobás lakást — esetleg konyha nélkül is — keres gyermektelen házaspár. Cim a kiadóban. 10749

Zsidócsaládnál 16 éves körüli diáklány teljes ellátásra felvétetik. Zongora használat. Cim a kiadóban. 10966

A főútcán egy ujonnan épült emeletes épületben lévő két uccai szoba s vízvezetékekkel felszerelt mosdószoba, nagy uccai erkéllyel butorozva vagy butor nélkül augusztus elsejére kiadó. Felvilágosítást nyújt «Dunav» biztosító Vilsonova ulica 11. 7821

Kétszobás urilakás mellék-helyiséggel cementgyár mellett, Palicsi ut, azonnalra kiadó. Markovičeva 12. 10989

Egy szoba-konyhás lakás azonnalra kiadó. Novisad, Zrinjskog Petra ul. 49. 10999

Két uriember teljes ellátást kaphat Suda:vičeva ulica 63. 11041

Üzlethelyiség Zrinjski trg 37. szám alatt kiadó.